
ben. Egyensulyt ad neki, 

s 
3. ü. e. k. 

B. u. é. k. Ez a négy röviditett kis 
betü szerepel most a névjegyek meg- 
számlálhatatlan tömegének szélén. Je- 
lentésüket mindenki tudja. Ez a rövi- 
dités igazán átment a köztudatba. 
Talán, maár a parányi csöppség is sejti, 
hogy a B. u. é. k. ezt jelenti: Boldo9 
uj evet kivánok. Megszokott, szinte 
sablonszerü kifejezés ez, amely sokak 
számára nem egyéb, mint udvariassági 
tény. Sokak számára azonban valóban 
őszinte és mély meggyőződésből fakadó 
jó kivánság. Ezek talán igy is mond- 
ják: Boldogabb uj évet kivánok. 
Mert a hangsuly itt a boldog szóra 

esik. Arra a boldog szóra, amely a 
fehér hollónál is ritkább madárrá vált 
a világon. A boldogság ma olyan, mint 
Maeterlinck hires „Kék madara", a 
boldogság, jelképe, amely csak fel-fel 
villan a képzelet mennyboltján. Mi 
pedig utána szeretnénk repülni, el- 
fogni, magunknál tartani, dédelgetni, 
de elérni, megfogni sohasem tudjuk. 
Talán nincs is, talán csak álomkép. 
Talán olyan valami, mint az Anatole 
France által megirt boldog ember inge 
Csupán az álmok világában, az elkép- 

zelések birodalmában létezik. Anatole 
France csodálatos szépségü meséjében 

ugyanis a beteg királyfi 
tudna meggyógyulni, 
és reáadnák a boldog ember 
Megindul tehát a hajsza, 

ingét 
de remény- 

telenül. Akit boldognak hisznek, egy 
se az. Lehet száz inge is és mégsem 
boldog. Végül redbukkannak egy ne- 
vető, vidámarcu emberre. aki mikor 

megkérdezik: Boldog-e, igennel felel. 

Nosza sebten megjogják és gazdag 

adományokkal akarják rábirni: adja 

oda ingét a beteg királyfinak, aki a 

gyógyulás után eseng. És akkor derül 
ki, hogy ennek a boldog embernek 

nincs inge. 
Igen, a boldogság valami ilyesféle 

Megfoghatatlan, megvásárolhatatlan, 
nem tárgyszerü, nem elzsákmányol- 

ható jóság, hanem valahol a sziv mély- 

ségeiben rejtőzködő, inkább csak jel- 

képes valóság. Nem más, mint az élet 

őszinte igenlése és akarása. Nem más, 

mint a megelégedés belső, tiszta öröme. 

Nem más, mint egy láthatatlan for- 

rásból táplálkozó ragyogó sugárnyaláb,
 

szétárad a szivben és a lélek- 

értelmet és 

jelentőséget és a szeretet soha meg 

hem szünő illatával tölti meg életét. 

amely 

Ez aután a boldogság után legfeljebb 

vágyakozni, epekedni, könyörögni és 

imádkozni lehet. De néha-néha bele- 

kóstolni a boldogság édes tokaji assz
u- 

izébe, megfürdetni a lelket a boldog- 

ság csodálatos tündértavuban. uj élet- 

vággyal megtelitődni és igy friss len- 

dülettel nekiündulni az uj munkafel- 

adatoknak, ez mégis csak elérhető és 

az emberi erőfeszitések birodalmának 

határkövén tul nem terjedő lehetőség 

Erre a boldogságra, a boldogságnak 

erre a néha-néha felvillanó sugár- 

fényére, parányi kortyaira - joga 

emberi és isteni joga van mind
en em- 

bernek. És ha a B. u. é k. kivánás 

sokaknál csalk üres forma. évről-épre 

megszokott alkalom, udv
ariassági tény. 

semmi más, az igazság mégis csak az. 

hogy minden ember szi
vében ott él 

- 

a 
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nogy véget vessen az állandó fenyege- 

csak akko I 
ha megtalálnák 

Kiadétulajdenos: / i 

JÖESTÉET!" Ujságkiadóvállalat R.-T. i 

Felelés szerkesztő és igazgató: 

MAYER ANTAL 

Ném etország ujabb jegyzéket intézett 

a semleges skandináv államokhoz 
Daladtier nagyszabásu beszéde a írancia-angol összé- 
ogasról - Ulabb tengeri üinözeteie - A ulnnck nadi- 

lnerei - Mii ír a viiogsajió a papa Dehcszozataról 

(LONDON.) (Reuter.) A nemzetközi 

sajtó még mindig XII. Pius pápa 

guirináli látogatását és annak várható 

következményeit tárgyalja. A brit 
apokat különösen a pápai beszéd fog- 
alkoztatja, amelyről megállapitják, 

hogy nem mond semmi olyast, amely 

a demokráciák érdekei ellen lenne. A 
Times igy ir: 
- XII. Pius pápa, közel félmilliárd 

katolikus hivő legfőbb lelkipásztora az 
igazságos békét hirdeti. Ebben ugyan- 

izt vallja, mint az angol és a francia 

nemzet, amely azért fogott fegyvert, 

őzéseknek és egy nagyhatalom tulzott 
hatalmi igényeinek. 
A Matin szerint 
a pápa a vallástalanság ellen küzd 
és azok ellen az államok ellen, 

ahol a komor mult erőszakos mód- 

szereit akarják felidézni. Szavai, 

amelyek a Guirinálban elhangzot- 

tak, a jobb jövő képét rajzolják a 

jelen szürke vásznára. Ezt kivánja 

a francia nemzet is. 

A német lapok továbbra is nagy figyel- 

met szentelnek az eseménynek és bi- 

zonyos magyarázatot is füznek hozzá. 

A Völkischer Beobachter szerint 

az Egyház és az olasz állam végle- 

ges kibékülése igen nagy jelentő- 

ségü esemény, amellyel számolni 

kell. 

A gpanyol sajtó hasábos cikkekben 

üdvözti a találkozót és feleleveniti a 

polgárháboru idelét, amikor Róma 

minden ellenszolgáltatás nélkül sietett 

a szin katolikus Spanyolország védel- 

mére az internacionálé ellen. 

Dolgozik a német diplomácia 
(PÁRIS.) (Dunaposta.) A Havas táv- 

rati tudósitó skandináviai értesülése 

szerint Németország az északi államok 

ban fokozottabb diplomáciai tevékeny 

ségbe kezdett. Elsősorban azt szeretné 

megállapitani, hogy Svédországnak és 

Norvégiának milyen a jelenlegi viszo- 

nya Angliával és Franciaországgal. Ber 

lin ugyanis attól tart, hogy Nagybritá- 

nia és Franciaország fokozottabb köve- 

telésekkel fognak fellépni Svédország- 

gal és Norvégiával szemben, a Finnor- 

szágnak nyujtandó anyagi, erkölcsi és 

fegyveres segitségért. 

JUGOSZLÁVIA SZEREPE 

(BELGRÁD) (Dunaposta.) Cvetko- 

vics jugoszláv miniszterelnök a jugo- 

szláv radikális munkaközösség Oglhn- 

ban megtartott gyülésén hosszabb be- 

szédet tartott, amelyben hangsulyozta 

hogy Jugoszláviának a rendkivül su- 

vágy, kissé boldogabbnak lenni, mint 

most. Hiszen talán soha ennyi boldog- 

talanság nem fészkelt és tanyázott a 

világon, mint ma. Soha annyi könny 

nem csordult, annyi vér nem omlott, 

annyi szenvedés nem hangzott el, 

annyi szomoruság nem ütött otthont a 

szivekben, mint ezekben a rettenetes 

és kérlelhetetlen, történelmi időkben 

Az emberek sok-sok milliós tömege 

szeretne, mélységes vágyakozással 
sze- 

retne kikerülni a történelmi idők 

szörnyü sodrából, csendes, munkás, 

dolgos életet élni. nem hadakozni, 

hanem a polgári hivatás munkafront- 

ján teljesiteni a reábizott szerepkört, 

de keserüen érzi, hogy ezt a vágyát és 

szándékát a Történelem nagy esemé- 

nyei keresztezik és derékbatörik És 

éppen ezért lehet hinni abban és kell 

is hinni abban, hogy a boldogabb uj 

évet kivánás minden elkopott frázis- 

szerüsége ellenére is igazában tele van 

lyos időkben résen kell lenmie, hogy 

özös erővel és a belpolitikai pártok 

összefogásával védje meg népének ér- 

dekeit. 

ANGOL ÉS EGYIPTOMI MEG- 

EGYEZÉS " 

(ALEXANDRIA.) (Dunaposta.) Ale- 

xandriában a kikötőt angol és egyip- 

tomi megegyezés alapján közös fel- 

ügyelet alá helyezték. Ez azt jelenti, 

hogy idegen hajóknak a kikötő terü- 

letére lépni csak különleges engedély- 

lyel lehet. Beavatottak szerint az in- 

tézkedés azért történt, mert Anglia és 

Egyiptom nagyobb csapatösszevoná- 

sokat eszközölt és csapatszállitásokat 

hajt végre Sziria irányában. 

TEREVIANSZKI ONGYIL- 

KOS LETT 

(MOSZKVA.) Dunaposta.) Tere- 

vianszki volt helsinkii orosz követ, 

hittel és lélekvággyal. Olyan ősi em- 
beri vágyakozások élnek benne. ame- 

lyek többek mindennél, mert utalnak 

arra, hogy ma az embermilliók végte- 

len tömege, az embertelenség vadonjá- 

ban kénytelen bolyongani. Abban a 

vadonban, amelyből ha kiszabadul- 

hatna, semmi áldozatot nem sajnálna 

Nagyon sokan még az életüket sem, 

mert családjukért, övéikért. népükért, 

országukért volna ez az áldozat. 

És mi ezeknek a megszámlálhatatlan 
millióknak szivéből felcsendülő vágya- 

kozást formáljuk egy nagy egyetemes 

emberhanogá, szimfóniává és szózattá 

és igy kiáltjuk a Mindenség felé, min- 

den igaz ember felé: B. u é. k., boldog 

uj évet kivánunk. Boldogabb, jobb, 

emberibb uj évet. Az emberi megelé- 

aedés és egyetértés 1940-es esztende- 

jét. Egyedül azt. (1. 9y) 
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VIII. évfelyana, 348. szána. Vasárna? 

aki a Finnerszág elleni hadjárat leg- 

erélyesebb sürgetője volt és akit ha- 

zahivása után a sikertelenség miatt 

felelősségre vontak, tegnap öngyil- 

kosságot követett el és meghalt. 

SVEDORSZÁG VÉDELMI 
ALLAPOTBAN 

(STOCKHOLM.) (Rador.) Az utóbbi 

hetekben nagy sietséggel számos fede- 
zéket épitettek Svédország fővárosá- 

nak különböző pontjain. A köztereken 

éjjel-nappal dolgoznak a különböző 

fedezékek épitésén. Ezeket a fedezéke- 

ket mályen a földbe ássák és megfe- 

lelő biztonsági szerkezetekkel ellátják 

és mindenikben többszáz személy szá- 

mára van alkalmas menedék. 

AZ ANGOL KORMÁNY TERVE 

(LONDON.) (Rador.) Az angol kor- 

mány jelenleg törvénytervezettel fog- 

lalkozik, amely külön szervezetet kiván 
létesiteni azzal a hivatással, hogy meg- 
felelően előkészitse a 17-20. év kö- 

zötti ifjakat a katonai szolgálatra. Ez 

a szervezet gondoskodik az ifjak meg- 

felelő testi és lelki előkészitéséről és 

technikai előképzéséről. 

OLASZ SAJTÓHANG 
(ROMA.) (Rador.) A Popolo dfltalia 

irja, hogy több angol és francia lap 

nagy erőfeszitéseket tesz a bolsevista- 

veszély eltulzására. Ez a mesterkedé- 

sük az ellenségeskedéseknek Keletre 

való kiterjesztését célozza. Ami Olasz- 

országot illeti - fejezi be a lap - nemi 

téveszti szem elől Keletet,. de Nyuga- 
tot sem. 

JAPÁN AZ ÉRDEKLŐDÉS 
KÖZÉPPONTJÁBAN 

(PÁRIS.) (Rador.) A La Temps Ja- 
pánnak szenteli vezércikkét. Rámutat 
arra, hogy a német-orosz közeledés 

közvetlen következményeképpen a 

japán-német befolyás csökkent a de- 

mokrata hatalmak javára. Japán és a 

nyugati demokrata hatalmak között 

élénkebb diplomáciai tevékenység ész- 

lelhető. 
(TOKIÓ) (Rador.) A Stefani jelenti: 

A Nichi-Nichi cimü lap elkésziti 1939. 

évi mérlegét és megállapitja. hogy 

Japán kitart kommunistaellenes 
magatartása mellett. 

Ez japán-amerikai megegyezést fog 

lehetővé tenni és befolyással lesz Ja- 

pán, Anglia és Oroszorszás egymás- 
közti viszonyára is. ! 
Az Asachi cimü lap szintén a kom- 

munista veszéllyel foglalkozik és azt 

állítia, hogy az orosz terjeszkedés csak 

Európa számára jelent veszélyt. 

FINNORSZÁGI JELENTÉSEK 

(HELSINKI.) (Rador.) A Havas je- 

lenti: A kareliai öbölben a harc tovább 

tart. Lehetséges, hogy az orosz nyo- 

más nem fog itt gyöngülni, bár az 

utóbbi napokban nem is erősödött. A 

Suvanton-tó környékén különösen he- 

ves harcok folynak. Az oroszok abban 

reménykednek, hogy megismételt tö- 

megtámadásaikkal kifárasztják a fin- 

neket, akiknek nem áll módjukban 

kifáradt csapataikat ujakkal felvál- 

tani. 
(LONDON.) (Rador.) Helsinkiből és 

Moszkvából kapott jelentések alapián 

az angol lapok a finnek által elért 

sikereket méltatják és annak szüksé- 
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gességét hangoztatják, hogy Manner- 
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heim marsall csapatai számára küldje- 
nek hadianyagot. 
A Times azt irja, hogy a távolabb 

eső körzetekben levő finnek fegy- 
vwer- és lőszerihiányban szenvednek 
és az ellenségtiől zsákmányolt hadi- 

anyagra vannak utalva. 

A Daily Telegraph ugy tudja, hogy 
jelenleg 40 angol és 20 olasz repülőgép 

áll a finnek szalgálatában, akiknek 

min tegy 1000 kiképzett pilótájuk van 

és igy azonnal 
földred várt gépeket 
(LONDON.) (Rador.) 

press n" noszkvai tudósitója szerint Gri- 

gori orosz tábornokot. aki a Japán 
elleni ha dmüveleteket vezette és aki a 

Vorosziloi marsall pártfogoltja, Finn- 

országba küldték, hogy felváltsa Me- 

Jetzkov tábornokot, a leningrádi kato- 

mai körzet vuezetőjét. 
UJABB NÉMET JEGYZÉK 

(BERLIN) (Rador- DNI8) A német 

kormány jegyzzékat intézett a mandá- 

tum bizottság ban szereplő semleges 

arszágokhoz, valamint közvetitők ut- 

ján a francia és angol kormányokhhoz 

is, tiltakozva az jellen, Iogy Franciaor 
szág és Anglia a mandátum bizottság- 

ban lévő országokat háborus céljaik ér 

dekében befohyásolni igyekeznek. A 

jegyzék hangsulyozza, hogy ezek / az 

országok nem tartóznak Anglia és 

Franciaország felségjoga alá és a man- 

datárius országoiknak az a kötelessé- 
gük, hogy saját területükön minden le 
hetőséggel biztositsák a békét. Wiszont 
a mai helyzet erre, ilyen módszerek 
mellett aligha allkalmas. 

DALADIER BESZÉDE 
(PÁRIS.) (Rador.) A külügyi bizott- 

ság ülésén elhatározta, hogy tevékeny 
módon megsegiti Fünnországot. A sze- 
nátus ugyanakkor 301 szavazattal egy- 
hangulag megszavazta a hadikiadáso- 
kat, majd Daladien mondott mngyobb 
beszédet, hngsulyozva, hogy a 

háboru ellenére is Franciaorszá- 
got békés célzatok vezetik, 

egyben kiemelte a francia -angol ösz- 
szefogás rendkivüli jelentőségét. Utalt 
ezután arra, hogy Franciaország min- 
denkivel hajlandó összefogni, akit 
ugyanazok az eszmények hevitenek 
mint a francia népet. Végül pedig 
Franciaország egységének szükséges- 
ségét hangsulyozta, mert ez nélkülőz- 
hetetlenül fontos kellék a végső győze 
lemmnél, í 

ANGOL-NÉMET TENGERI 
HÁBORU 

(LONDON.) (Rador.) Az a sorhajó,. 
amelynek nevét még nem állapitották 
meg s amelyet Skócia nyugati partjai 
közelében akna ért, a Havas jelentése 
szerint, valóban egy Gueen Elisabeth 
tipusu gőzös volt, amint azt egy német 
rádióállomás jelentette. A Press Asso- 
ciation ugyanakkor megjegyzi, hogy az 
angol hajók a kijelölt utvonalon ked- 
wező feltételek mellett folytathatják 
utjukat. 
(LONDON.) (Rador.) Néhány nappal 
ezelőtt az Uskmauth angol kereske- 
delmi gőzöst egy német tengeralatt- 
járó támadta meg és előzetes figyel- 
meztetés nélkül három torpedót lőtt rá 
Ja biscayai öbölben. A tengeralattjáró 
azután a viz felszinére jött és nagy 
mennyiségü srapnelt zuditott az angol 
hajóra, amelynek egy tisztje és egy 
tengerésze meghalt, mig 32 matrózát a 
fuvei ntus zevt olasz gőzös megmen- - 

használhatják a kül- 

A Daily Ex- 

OE STETI 

tette. Időközben a helyszinre érkezett 
egy francia hadihajó, amely elsülyesz- 

tette a buvárnaszádot. 
(BERLIN.) (Rador-DNB.) Egy oslói 

keltezésüű cáfolat ellenére az angol 
rádió több izben azt a hirt terjesztette, 
hogy egy német buvárnaszád személy- 
zete megakadályozta volna a Fafuir 
nevü dán gőzös mentési munkálatait 
és emiatt a megtorpedózott Cottia hajó 

21 mebere a vizbe fulladt. Német rész- 
ről megállapitják, hogy a norvég cá- 
folat nélkül is nyilvánvaló, miszerint 
ez a hir egészen valószinütlen. A német 
tengerészet kötelezve van mindenféle 
eszközt felhasználni a maga védelmére 
és az ellenségnek meg kell győződve 
lenni arról is. hogy a lehetséges körül- 
mények között ez a tengerészet min- 
dent megtesz a harc esetén is, ellensé- 
ges bajtársainak megmentésére. Ezt 
számos elsülyesztett angol hajó meg- 
mentett személyzete igazolhatja, iga- 
zolhatják továbbá a szemtanu ameri- 
kalak és más nemzetbeliek, továbbá a 
Ravalpindi segélyhajó 26 megmentett 
matróza is. akiket a német tengerészek 
agy borzalmas éjszakai viharban saját 
életük veszélyeztetésével mentettek 
meg. 

EDISON-MOZGÓ Szombattól alcgjobb ulávi müsor! 
A világégés 

Miatalmas Oriási tömegfelvéteek, TYRONE POWER és ALICE FATa 
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S es lernor ae lesnese alanáekerselás 

Inövidtávirati hirch 
(STOCKHOLM) Tegnap este két ön- 

kéntesekkel telt vonat indult utnak Finn- 
ország felé. 

(WASHINGTON.) Finn katonai küldött 

ség érkezett Washingtonba, hogy a lezg- 
ujabb tipusu aknavetőket, tankelháritó 

ágyukat, légvédelmi ágyukat és lőszert 
vásároljon. Január közepe felé 43 ameri- 
kai bombavetőgépet inditanak utnak Finn 
ország felé. 

(KOPPENHÁGA.) Naponta nagyszámu 

dán alattvaló indul utnak Finnországba. 

hogy ott önkéntesként harcoljon. Tényle- 
ges tisztek és altisztek nem kapnak eluta 
zási engedélyt. viszont az összes önkénte- 
sek kötelezték magukat arra. hogyha Dá- 
nia mozgósitana, azonnal hazatérnek 

(KOPPENHÁGA.) Az izlandi törvény- 
hozás tagjai egy heti illetményüket aján- 
lották fel Finnország javára. 

(LONDON.) (Reuter.) A genfi Vöröske- 

reszt kezdeményezésére megkezdődött az 
angliai német és németországi angol pol- 

gári internáltak kicserélése. Számításba 

természetesen csak a nők gyermekek és 

a 60 éven felüli férfiak jöhetnek. 

oldog 

. 

üot 

vásáuló közönségének We-Cge 

legességek gyávi levakatának 

vezetője: Jnczse 

eddlél számát 

(ANKARA.) (Rador.) Az erzindjani (nm 

(Anatolia) földrengés pusztitásairól 
még mindig nem állanak vegleges és 
pontos adatok rendelkezésre. A halot- 
tak és sebesültek száma - hir szerint 

folyton növekszik. A hatóságok 

VASAÁRNAP 
DECEMBER 31- ÉN 

ESTE MEGNYILIK A 

a New-York kávéház elkeiőri és pazarui át- 

alakitott különtermeiben 

Többszázezer ember vált 
hajléktalanná a borzalmas erejü 
anatolilai földrengés miatt 
Körülbelül ötvenezerre becsülik oz áldozatok 

munkáját megneheziti az a tény, hogy 
a Sivas Erserum vasutvonal, - az Er- 
sindjam-Erserung vasutvonal utolsó 

szakasza és amelyet csak a mult év 

októberében avattak fel - számos 
ponton a földrengés köveltkeztében tel- 

jesen elpusztult és emiatt a vasuti ösz- 

szeköttetés rajta keresztül megszakadt. 

A rettenetes erejü hideg, fagy és hó- 

vihar szintén akadályozza a mentési 

munkálatokat és a helyzetről való tisz- 

ta kép kialakitását. Az egész földren- 
gés sujtotta vidék borzalmas képet 

nyujt. A szabadba menekült életben 

nmyaradottak a rettenetes hideggel küz- 

denek és közülük számosan a szenve- 

déseket nem birva, a fagy miatt nusz- 
tultak el. 
A török távirati irada jelentése sze- 

rint, a földrengésnek központja Erzind 
ian volt. Ez a régi város, amely 1774- 

ben is nagy károkat szenvedett a föld- 

rengés miatt mert valósággal eltünt a 

egyetlen áz semn1 mara 
föld szinéről. 16.600 lakósa volt és most 

t épen, egy ka- 

berelmök a következő táviratot intézte 

léletjelt magáról Attól tartanak, hogy 
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szárnya kivételével A lakosság nagy- 
része meghalt, vagy megsebesült, mert 
a földrengést éjjel történt. Silvesme- 
gyében Zara helység szintén sokat szen 
vedett. Itt ezer ház omlott össze. A ha 
lottak száma meghaladja az 1500-at. A 
töldlökések nagy kárt okoztak Hafik, 
Baybourt, Sucebri, Ciartkiala, Guiulhi- 
sar, Tergient, Rabzon, Vakfikebir, 
Naska és Karasun helységekben is. A 
kormány azonnal intézkedett a segély 
nyujtás érdekében. Bizottság alakult a 
nemzetgyülés nkönek veztésével az 
egészségügyi és iniszterek Er- 
zindjanba utaztak. A hajléktalanok 
számát ehetetlen felpecsülnt de attól 
artan ogy a környék lakosságá- 
nak nagyrésze, többszázezer ember 
rült abba a helyzetbe, hogy a tél vi- 
szontagságaival szabad ég alatt kell 
megküzdenie. 

Románia tizmillió lej segélyt 
nyujt 

(BUCURESTI.) (Rador.) A román 
kormány, hogy a földrengés által suj- 
tott baráti és szövetséges török nem- 
zet segitségére lehessen, tizmillió lej 
rendkivüli hitelt szavazott meg, mely 
ből a hajléktalan anatoliai lakosság 
számára ruhanemüeket és élelmiszert 
vásárolmak. 

A román kormány részvéte 
Tatarescu királyi tanácsos, minicz- 

Refik Sajdan török miniszterelnökhöz: 
Mélyen megindittatva attól a nagy 

szerencsétlenségtől, amely annyira 
kegyetlenül sujtja a nemes baráti és 
szövetséges török nemzetet, sietek 
kormányom és az egész román nem- 
zet nevében a legbensőségesebb rész- 
vétemet nyilvánitani. 

Gafencu külügyminiszter Saracioglu 
török külügyminiszterhez intézett rész 
véttáviratot. 

Franciaország részvéte 
(PÁRIS) (Rador) Lebrun köztársa- 

sági elnök, mihelyt tudomást szerzett 
az anatoliai földrengésről, azonnal táv- 
iratot intézett Ismet Inonü török állam 
főhöz, közölve, hogy egész Franciaor- 
szág kiveszi részét a török nemzet 
gyászából. 

Tengeri katasztrófa fenyeget 

(ISTAMBUL.) (Rador.) A Fekete ten- 
geren hatalmas vihar dühöng. Emiatt 
a forgalom csaknem teljesen megbé- 
nult. A török kikötő kapitányai a leg- 
nagyobb aggodalommal vannak eltelve 
mert számos a tengerre kifutott gőzös, 
hosszu idő óta nem adott erafélek 

a Fekete tengeri vihar miatt Törökor- 
szágot ujabb sulvos nemzeti csapás éri. 
Hivatalos becslés a földrengés áldo- 

zatainak számát 20 ezennel, magánje- 
lentéseg ennek kétszeresére teszik. A 
katasztrófa folytán többszázezer em- 
ber vált hajléktalanná. A sebesültek- 
kel együtt az áldonatok száma, már az 
50 ezret is meghaladja. A mentési 
munkálatak teljes erővel folynak. 

- A fagy és hóvihar forgalmi ra- 
varokat okozott. Bukarestből jelenti 
a Rador: A CFR vezérigazgatóságá- 
hoz beérkezett jelentések szerint a 
fagy és hóvihar az ország számos 
szeben pusztit Nagy havazások és a 
25 fokos hideg miatt a vonatközleke 
désben több helyen nehézségek merül 
fek fel. Bucurestiben tegnap 186 fokos 
hideget mértek, Nagy havazást és erős 
hideget jelentenek Ciurgiuból, Ro- 
manból, Rámnicul Saratból és más he 
yekből. 
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(CLUJ-KOLOZSVÁR) Románia 
egész közéletét, politikai, társadalmi, 
gazdasági viszonyait gyökeresen meg- 
változtattba és a mult szomoru tapasz- 
talatainak felhasználásával az egyete- 
mes érdekeknek, a magasabb szempon- 
toknak javára alapvetően módositotta 
az az uj alkotm nytörvény, amelyet a 

méhai, boldogemlékezetü Armand Cali- 
nescu, Románia volt miniszterelnöke, 
a kiváló államférfi alkotott, II. Károly 
király Őfelségének, Románia bölcs és 
prófétai előrelátásu Uralkodójának 
ösztönzésére és kezdeményezésére. Az 
uj alkotmány és az uj közigazgatási 
törvény szüntette meg a sok tekintet- 
ben egészségtelen, káros központosi- 
tást és tette lehetővé, hogy az ország- 
nmak tiz tartományra való felosztásával 
a királyi helytartók olyan jog- és 

hatáskört kaptak, amelynek bölcs és 
szakavatott gyakorlásával 

azonnal és a hosszu, költséges bu- 
karesti közbenjárások mellőzésével 
érdemben intézhettek el minden 
helyi jellegü, közérdekü kérdést, 

orvosolhatták azonnal és közvetle- 
nül az esetleges sérelmeket. 

Az egyes tartományok lakosságának 
érdekében, a közérdek javára értékes 
leredményes munkát fejtettek ki a 
királyi helytartók, de még a legelfogul- 
tabb biráló is elismeréssel, az őszinte 

dicséret hangján kell hogy beszámol- 
jon arról a tevékenységről, amelyet dr 
Tátaru Coriolan, Szamostartomány 
osztatlan népszerüségnek örvendő ki- 
rályi helytartója fejtett ki a hatás- 
körébe tartozó Bihar-. Kolozsvár-. 
Máramaros-, Naszód-, Szatmár-, Szi- 
lágy- és Szamosvármegyék közigazga- 
tási, társadalmi, egyházi és kulturális, 
mezőgazdasági, gazdasági élete javára 
és a hét vármegye lakossága életszin- 
vonala felemelése érdekében. 
! NYILATKOZIK A HELYTARTÓ 
I Mindenki, aki a közélet homlokteré- 
ben irányitó szerepet játszik. a lelki- 

iismeretes gazda, a jó kereskedő példá- 
jára számadással tartozik az összesség 
jjavára kifejtett sáfárkodásáról. - Az 
1939. év zárónapján felkerestük dr 
Tátaru Coriolant. Szamostartomány 
királyi helytartóját és arra kértük, a 

Jóestét!" hatalmas nyilvánosságának 
igénybevételével tájékoztassa a veze- 
tése, irányitása alatt álló országrész 
kisebbségi lakosságát az elmult év 

tapasztalatairól, eredményeiről, a jövő 
kilátásairól. A királyi helytartó lekö- 
telező szivélyességgel fogadta munka- 

társunkat és készséggel számolt be az 
elért értékes eredményekről, a jövő 
célkitüzéseiről és azokról a kérdések- 
ről, amelyek Szamostartomány lakos- 
ságát közelről érdekelhetik. 

ÉRDEKES SZÁMADATOK 
Szamostartomány lakossága 

kezdte nyilatkozatát dr. Tátaru Corito- 
lan - talán nem is tudja, hogy ebbe a 
közigazgatási egységbe a hét várme- 
gyében 3,338.500 négyzetkilométer te- 
rület tartozik, amelyen 2,025.531 lélek 
él, 474.028 gazdaságban és 406.347 
lakóházban. 
- Ezen a nagy lélekszámu, jelentős 

területen kellett megteremteni, irá- 
nyitani az ui közigazgatási iránvelve- 
ket, ellenőrizni és a közösség javára 
felhasználni. megvalósitani az uj tör- 

vény célkitüzéseit. A tartomány 74 

városa és 1572 községe között állandó 

és élénk kapcsolatot épitettünk ki a 
gyakori személyes látogatások és hely- 
szini szemlék során. A helyi szükség- 
letek megismerésével, a jogos kivánsá- 

esitésével 
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gok. igények meghallgatásával és tel- 

JÓESTÉT 

minden tekintetben értékes ered- 
é ményeket értünk el. 

Tekintve a tartomány nagy földrajzi 
kiterjedését, lakosságának lelekszamat, 
a tartomány 1939-40. évi költségveté- 
sének 200,500.000 lejes összege való- 
ban szerényn.k mondható, - különö- 
sen, ha figyelembe vesszük a hét vár- 
megye szükségleteit, valamint azt a 
tényt, hogy a hét vármegye közül alig 
kettő rendelkezett a multban aktiv 
költségvetéssel, illetve budget-feles- 
leggel. 
- A közlekedési lehetőségek megja- 

vitására forditottuk elsősorban leg- 
főbb gondunkat. A tartomány 3122 
kilométer hosszu vármegyei és 10.233 
kilométeres községi utainak legna- 
gyobb része használhatatlan volt. Nem- 
zetvédelmi szempontok is sürgettéeék - 
a gazdaságiakon kivül ennek a 
helyzetnek megváltoztatását és ezért 

183 esetben hajtottunk végre ut- 
javitási munkálatokat, közel 33 
millió lej értékben, 126 hidat javi- 
tottunk ki, közel 12 millió lej ér- 

tékben 
és ezenkivül komoly összeget forditot- 
tunk az utak széleinek befásitására 
utjavitó és karbantartó gépek és fel- 
szerelések beszerzésére. 

A MEZŐGAZDASÁG ÉRDE- 
KÉBEN 

- Románia agrárállam jellegére való 
tekintettel fokozott gondot forditot- 
tunk a mezőgazdaság helyzetére. 
Szamostartomány területének 29.5 

l nyok 

Dr. Tataru Cortolan, Szamostartomány irálui 
Mhelutartója számot ad sálárkodásáról 

Mit valósitottak meg Szamostartományban azelmult évben . Ajövő munka- 
tervel . Felépitik a kolozsvári rádióállomást 

és a lelket megbelütésére törcAszem! -- mondotta a Mirálui nelutartó 
százaléka megmüvelhető termőföld, 

amelyből 307.527 hektáron termelnek 
»uzát, 290.889 hektáron tengerit, 28.893 
nektáron árpát és 87.332 hektáron 
zabot. Nemcsak eszmeileg támogattuk 
a mezőgazdasági kamarák utján a 
mezőgazdaságot, hanem 
négy és félmillió lej befektetéssel 
is igyekeztünk fokozni a mennyi- 

ségi és minőségi többtermelést. 

AZ ALATTENYÉSZTÉS 
HELYZETE 

- Bár Szamostartomány állatállo- 
mánya gazdag, amit bizonyit, hogy 
5607.488 szarvasmarha. 128.086 ló, 
1.172.594 juh szerepel a nyilvántartás- 
ban, ezt a foglalkozási ágat érthetetlen 
módon és indokolatlanul elhanyagol- 
ák. A tenyészetek felfrissitésére, a 
fajták kiválasztására, mintaistállók 

épiítésére, védőoltások céljaira 700.000 
ejt forditottunk, - a biztos siker re- 

ményében. 
Kegyelmes Ur, mint egyetemi 

orvostanár is bizonyára nagy gondoi 

forditott a tartomány egészségügy 
viszonyaira is, - vetette fel a kérdést 

munkatársunk. 
- Természetesen, - hangzott az ön- 

tudatos és határozott válasz. 

- Uj beteggondozók. uj kutak léte- 

sitésére közel 2 és félmillió lejt fordi- 

tottunk és 
örömmel állapithatom meg, hogy 

az általános egészsérügyi viszo- 

a tartomány egész területén 

jelentősen javultak 

Az iskolák, templomok az analfa- 
betizmus 

- A kulturális téren észlelt hiányo 
kat elsősorban az analfabetizmus leküz 
désével igyekeztünk pótolni. A tarto- 
mány területén 2209 elemi iskola mü- 
ködik, amelyek közül 2037 községi, 172 
pedig városi. Ezeknek összesen 183.285 
tanulójuk van. Közel 8 millió lej sze- 
repel a tartomány költségvetésében 
skolák épitésére. 
Jelentős előhaladás e téren a nagy 
somkuti gyakorlati elemi iskola lé 

tesitése. 
amely iskolát főleg a földmivelők gyer 
mnekei látogatják és itt sajátitják el 
az értékes gyakorlati ismereteket. 
- A templom és egyház méltó mó- 

lon egészitette ki az iskola nevelő és 
kulturális hivatását. Templomok épi- 

tésére és kijavitására közel 2 és fél-1 

ellen 
millió lejt forditottunk a költségvetés- 
ből. 

ALLAMSEGÉLYT KAPTAK A 
KISEBBSÉGI ISKOLÁK IS. 

Önkéntelenül merült fel a kérdés. 
- Kaptak-e államsegélyt a ki- 

sebbségi iskolák? 
- kérdeztük. 
- Nem dicsekvés részünkről, ha- 

nem a tényeknek megfelelő tárgyila- 
gos megállapitása - válaszolt a kirá- 
lyi helytartó. - hogy a multtal szem- 
ben nagy előhaladás van e téren. 
A kisebbségi felekezeti iskolák 
államsegétyét nemcsak felvettük a 
költségvetésbe, hanem tényleg fo- 

lyósitottuk, kifizettük az iskola- 

fenntartó kisebbségi egyházak- 
nak. 

ARalános közigazsatási kérdések 
- Az uj közigazgatási törvény egyik 

legértékesebb rendelkezése, hogy a 

központositás rendszerének megszün- 

tetése mellett 
lehetővé tette a helyi indokolt 

szükségletek kielégitését, a hely- 

szinen való érdemi elintézését. A 

tartomány hét vármegyéje költ- 

ségvetésének egyesitése biztositot- 

ta a teljes egyensulyt. 

Ha szegényebb vármegye gyors szük- 

ségletéről van szó. kielégithetjük az 

anvagiakban gazdagabb vármegye 

költségvetési feleslegéből. Ez az ui 

rendszer tette lehetővé, hogy Szamos- 

tartományban 2.200000 lejt fordithat- 

tunk középületek kijavitására, a köz 
igazgatás gyors menetének, zavartalan 

müködésének biztositása érdekében pe 

dig, több, mint 5 millió lejt saját tele- 
fonvezetékek létesitésére. 

Kötelező épitkezések vágrehajtád 

sára, községi kulturházak létesi- 

tésére 4 és félmillió lejt használ- 
tunk fel. 

MARAMAROS ÉRDEKÉBEN 

- Fokozott gondot forditottunk és 
forditunk Máramarosmegye helyzeté- 
nek megiavitására. Uj utak létesitésé- 

vel, munka- és kereseti lehetőségek 

Epilepsziában szenvadk! 
A VILAGHIRU AMERIKAI „DONHDE

" 

gyógyszerrel a bécsi Wagner Jaureg kinikán olyan 
amit eddig semmi más gyógyszerrel elérni nem tudtak. 
Kapható minden gyógyszertárban vagy 225 lejes utánvét mellett megren- 

delhető Császár Ernő gyógyszertárában Bucuresti, Cal. Victoriei No. 124. 

eredményeket értek el, 

. 

megvalósitásával igyekszünk e várme- 
gye szegény lakosságának életszinvo- 
nalát emelni. 

A JÖVŐ TERVEI 
- És melyek a legközelebbi tervel 

Kegyelmes Uram, a tardomány érdeké- 
ben? - kérdezte munkatársunk. 
- Az első év tapasztalatai kétségte- 

lenül értékesek voltak, - válaszolta 
a királyi helytartó. 
A közigazgatás terén ja nendsze- 
rnesség, az egyszerüség és takaré- 
kosság elveinek érvényesitése le- 
hetővé tette értékes eredmények 
elérését. Befektetéseket fogurk 
eszközölni jolyan téren, amelyek 
a nemzeti termelésben meghozzák 

a maguk gyümölcsét. 
Természetesen nem hanyagoljuk el 
az ipart és az iparositást, különösen a 
mezőgazdasági termékek iparositását, 
ipari feldolgozását. A tartomány terü- 
etén 330.000 tejelő tehén van. amelyek 
naponta 500.000 liter kereskedelmileg 
értékesithető tejet adnak. évente tehát 
közel 200 millió liter tejet. Ha ezt a 
narlagon heverő hozamot iparilag kellő 

.
 

.
.
 

módon felhasználjuk, beláthatatlan 
módon növeljük a nemzetgazdasági 
vagyont. 
- Gondot forditunk a kereskedelem 
és ipar fejlődésére. mindkét foglalko- 
zási ágban a román elem megerősi- 
ésére. ! 

A kulturszinvonalat uj 
étesitésével kivánjuk emelni. 

Az egészségügyi viszonvyokat gvyö- 
keresen megjavitjuk. A községekben 
meghonositjuk a takarékosság a józan 
élet és az észszerü gazdálkodás rend- 
szerét. 

Gondot forditunk a Mócvidék 
akosságának helyzetére és ennek érde- 
an helyszini tanulmányokat vég- 
zünk. 
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KOLOZSVÁRON RÁDIo- 
ALLOMÁS LÉTESÜL 

- A tartomány érdekében Kolozs- 
váron közelebbről felállitjuk a rádió- 
állomást, amelynek műsorán nemcsak 
magánszámok fognak szerepelni, ha- 

nem a bukaresti rádió és a külföldi 
vádiók közvetitése is. ! 
- Természtesen ennek a nagysza- 

básu munkatervnek megvalósitása 
illami segitséget, anyagi támogatást is 
igénvel, 
nélkülözhetetlen feltétele azonban 
a belső fegyelem és rend, valamint 

nyugalom az ország határain! 

.
.
.
.
.
.
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Eddig tart dr. Tátaru Coriolan, Sza- 
mostartomány királyi helytartójának 
beszámolója, amely az eddig elért ér- 
tékes eredményeket és a jövő nagysza- 
básu munkatervét ismerteti. A Szivé- 
lves bucsu során a királyi helytartó 
felhatalmazott annak közlésére is, hogy 
a kisebbségi állampolgárok teljes 
bizalommal keressék fel őt a jövő- 

ben is, 
mert elfogulatlan, tárgyilagos birája 
kiván lenni továbbra is minden kisebb- 
ségi oldalról felmerülő joos kiván- 
ságnak, esetleges panasznak és a lelkek 
békéjének megteremtésére törekszik. 
Örömmel és készséggel számoltunk 

be Szamostartomány kiváló képessé- 
vekkel rendelkező és osztatlan nép- 
szerüségnek örvendő királyi helytar- 
tója eddigi eredményes müűüködéséről 

és kivánjuk, hogy nemes célkitüzéselt ! 
az uj évben meg is valósithassa a hét 
vármegyét magában foglaló tartomány 
isszlakosságának javára. 

KARÁDI NAGY LAJOS.
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A német-román 
árucsere 

CLUJ-KOLOZSVÁR) Románia Német- 
országgal szoros mazdasági kapcsolatol 

tart fenn. 

Beleértve a Cseh-Morva protektorátust 

is, Románia kivitelének 47.6 százaléka e: 

év első felében Németországra esett 

Emellett a román szállatások Németország 

részére sokkal változatosabbak voltak 

mint az eddigi szállitásokmál észlelhető 
volt. 

A Németországnak szóló román kivitel- 
nek csak 31 százaléka volt a petróleumter 
imék, mig ez a cikk az Anglia és Franca- 

országnak irányitott kivitelnek 53, ille- 
tőleg 74 százalékát adta. A Németország- 
ba kivitt cikkekből 37 százalék esik ga- 
bonafélékre, 15 százalék élőállatokra és 

5 százalék magtermékekre. 

Mint ismeretes, Románia megegyezett 
Németországgal olyan ipari növények meg 
honositására és termelésére, melynek Né- 
metországban biztos piacra találnak. Igy 

a román szójabab német bevitele az 1985. 
évi 6400 tonnáról 57,300 tonnára emelke- 
dett az 1938. évben. Német segitséggel 
megkezdett kisérletezések annyira sike- 
rültek, hogy a szójabab-termelést össz- 
hangba tudják ma már hozni az időjárási 
és eltérő földviszonyokkall Az e téren 
szerzett tapasztalatokat a jövőben már a 

többi olajosnövény (len, gyapot stb.) meg 
honosítási kisérleteinél fogják majd fel- 
használni. 

Németország haljlandónak mutatkozott 
az ez év julius 20-i mezőgazdasági egyez- 

mény megkötésénél, hogy bizonyos meny- 

nyiségü olajterméket átvesz, a román gyii 

mölecs és főzelékfélék bevitelét fokozni 
fogja és kész Romániának a ro- 

mán mezőgazdasági terv kivitele érdeké 

ben - gépek, tenyészállatok, magvak, tej- 

gazdasági berendezések szállitása és szak- 

értő személyzet rendelkezésre bocsátásá- 

val segitséget nyujtani. 

A mezőgazdasági téren életbe lépteten- 
dő tudományos együttmüködés, az ujon 
nan előállitott román agrártermékek ré- 

szére biztos piacok nyujtása, valamint az 

árak lehetőség képest szilárd alakitása 

volt a mezőgazdasági egyezmény valódi 
célja 

Ezenkivül megegyezés jött létre a ro- 

mán erdészeti gazdálkodás, valamint fa- 

kitermelés további kiépitésére vonatkozó- 

Hag is német közremüködés segitségével. 

Német borszakemberek közremüködése 
német uj permetező módszerek és ezen 
igépeinek bevezetése hozzá fog járulni a 
román bortermelés emeléséhez. Miként a 
szójabab termelés, ugy a szöllőtermelés is, 
támbár abból mintegy félmillió szöllőter- 
melő él, csak kisgazdálkodás. Ellenszol- 

gáltatásként Németország mindenek előtt 

gépeket s egész ipartelepi berendezéseket 

kinál Romániának. Romániának különö- 
sen mezőgazdasági gépekre van szüksége 

) Nagy-Németország, beleértve a protek- 

Itorátust és a lengyel területeket, 65 szá- 
zalékát szállitja a román gép, készülék és 
motor behozatalnak, mely 3.6 milliárd lei- 
jei Románia összbehozatalának 20 száza- 
Hékás alkotja. A 4 milliárd lejt kitevő 

1938. évi össz-vasáru bevitel 66.8 százalékát 
szintén Németország fedezi. 

A háboru ellenére a német ipar szállitó 
kész maradt, sőt bizonyos esetekben már 

megröviditett szállitás. határidőket foga- 
dott el.Igy Románia lényegesen felemelte 
a legutóbbi tárgyalások során a vas és a 
koksz német-kontingensét. Németország 

közvetllenül a háboru után vasipari kok 
szon kivül autógumit is szállitott Romá- 

niának. 

A legutóbbi tárgyalások alkalmával az 
1939. október 1-1940. szeptember 30. közti 
időre szóló román kivitelt Németország ré 

szére 300 millió márkában állapitották 
meg, tehát 60 miliió lejjel többet, mint a 

mult évben, - melyből legkevesebb két- 

earmad mezőgazdasági termékekre esik. 

Németország - hála a jó román termés- 

ek - a bőségesen rendelkezésre álló ta 
karmány-gabona nagyrészét át fogja ven- 

1i és amellett igényt tart oly termékekre 
ss melyek jelenlegi kivitele más orszá- 

jokba akadályokba ütközik. 

--0- 

a. . 

IESI 
(KOLOZSVÁR) Az egyes sportágakban 

a versenyzők látszatra az emberi teljesítő 
képesség határát nyujtják, megis a fejlő- 
dési folyamat nem állt meg. Ennek ma- 
gyarázata abban rejlik, hogy a sportágak 
gyakor.ási módját uj alapokra fektették 
Az uj módszer lényege az, hogy a ver- 
senyzőket holt idényben is céltudatosan 
képezzék, 
Így például, gondolon vannak, akik 
hallottak már 
jégkorongedzésről jég és korcsolya 

nélkül... 
Hogy létezik ez? Egyszerüen a esuszós je- 
get könnyen lehet pléhlemezekkel, ce- 
ment pályával, parkettes teremmel, vagy 

éppen sima-füves pályával helyettesíteni 
arra az időre, amikor jég még nincsen. (A 
engerentulna utazó versenyzők, atléták, 
futballisták pályaként használják a hajó 
fedélzetét.) Éles, korongozó korcsolyáik 
helyett idénykezdés előtt, kerekeskorcso- 

yákkal szokás a bokát szoktatni az erős 
munkára. 
Futballedzés - labda nélkül... Ez fő- 

ként az erőnlét és ruganyosság fejleszté- 
sét célozza. A kézifutball pedig a kapu- 
előtti 16-os vonalig a csatárjátékosok lö- 
vőképességeit fejleszti, akik a félpályáról 
szaladnak, kezükben tartva a labdát és 
mihelyt a kapuvonalra értek, kézből láb- 
raejtett labdát lőnnek kapura 

COLUMBIA 
HISMASTERS VOICE 

Győzött az Uijpest Szabadkán. Szabad- 
káról jelentik: Az Ujpest labdarugócsapa- 

ta portyája során tegnap délután a Bács- 
ka csapatát kitünő játékkal 52 (3:1) 
arányban legyőzte. A magyar bajnokcsa- 
pat végig fölényben volt s pillanatig sem 
volt vitás győzelme. 
Megnyilt a KKE jégpályája. A korcso- 

lyázók nagy örömére tegnap megnyilt a 
KKE jégpályája. A tegnap: megnyitón 
már vidám élet zajlott a tükörsima jégen. 
Megjelentek csaknem teljes számmal a 
versenyzők is és munkába áltak, hogy az 
elkövetkezendő versenyidényre felkészül- 
ve álljanak ki. 

Budapesten játszik vasárnap és hétfőn 
a bukaresti Rapid jégkorongcsapata. Bu- 
karestből jelentik: A Rapid jégkorongcsa- 
vata vasárnap és hétfőn Budapesten ját- 
szik, ahol a BKE, esetleg a FTC lesz az 
allenfele. A bukarestiek Budapestről Kas- 
sára utaznak, majd hazautaztukban ja- 
nuár 6-án Kolozsváron játszanak a KKE 
csapatával a kéttornyu templom meögötti 
jégpályán. 

JÓESTEI 

COLUMB 
MARCONI 
INGELEN 

RAMOFON 
CONSTRUCTIO 
elektro es radiótechnikai vállalatnál Dipl. Ing. B. GOMBOS és B. KREMER. 

Cluj, Piata Unirii 31. Telefon: 20-93. 

Ökölvivóedzés - keztyü, vér és ellen- 
fel nélkül. Igen, ilyesmi is létezik. Ami- 
kor az ökölvivóharcos ellenfél nélkül - 
keztyüket nélkülözve gyakorolja magát az 

„árnyék" harcolásban. Mondani szokták 
hogyha az árnyékától nem ijed meg az 
ifju boxoló, akkor az ellenféltől sem kel! 
félteni... 

Teniszezés télen - teremben... Ép- 
pen olyan természetes és egyszerü dolog, 
mint a fedettuszódában való uszás, vizi- 
pólózás és müugrás. A hólepte pályákat 
télen a fedett helyiségek, tornatermek pá 
lyái helyettesitik, hogy a játékosok ne 
jöjjenek ki teljesen formájukból. 
Uszók, korcsolyázók, kerékpárosok ál- 

taláiban atlétizálni, tornászni szoktak 
holtszezon idején. 

Általában a kézilabdázás, meg a wolley 
baeket legajánlatosabpb bármely sportágat 
üző egyén részére az erőnlét javitására 
mert ezek kitartóképességet, ruganyossá 
got, figyelmet teljes mértékben tudják 
fejleszteni. Amellett igen szórakoztatók. 

A gyakorlati fogások és gyakorlások 
mellett igen fontes szerepe van az el- 
méleti kiképzésnek :s, aminek hiánya ese 
tén a sportember teljesitőképessége jó- 
val kisebb lesz. 

. 

BOLDIS LÁSZLÓ. 
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ÉsS LEMEZEK 

Nemzetközi labdarugóértekezlet Buda- 
pesten. Budapestről jelentik: Január 13- 

14-én Budapesten labdarugóértekezlet 
lesz, amelyen megvitatják, hogy a nyáron 
milyen kertek között kerüljön sorra a 
KK, valamint arról is tanácskozni óhaj- 
tanak, hogy a válogatott csapatok részére 
kiirt Európa Kupának milyen kupa le- 
gyen az utóda, Az értekezleten a magyar 

sportembereken kivül román, némebt 
olasz, jugoszláv és cseh-morva megbizot- 
tak vesznek részt. Romániát a tárgyalá- 
sokon Liviu Juga dr. képviseli. 
Berlinbe kapott meghivást a magyar 

futballválogatott, Budapestről jelentik: A 
német sportszövetség meghivta február 
11-ére Berlinbe a magyar labdarugóválo- 
gatottat, barátságos mérkőzésre. Az MLSz 
nem fogadta el a meghivást mivel feb- 
ruárban a játékosok még nincseenk edzés 
ben s igy csapatát nem akarja kitenni 
esetleges kudarcos szereplésnek. Ezért a 
magyar szövetség későbbi időpontot aján- 
lotb fel a tbervezett magyar-német válo- 
gatott mérkőzés lejátszására. 

KERETET ALLITOTT FEL A NEM- 
ZETKÖZI LABDARUGÖSZÖVETSÉG A 
FUTBALVILÁGBAJNOKSÁGRA. Pá- 
risból jelentik: A legközelebbi labdarugó- 
világbajnokság szinhelyét a FIFA luxem- 
burgi kongresszusa jelöli ki. A nemzetkö- 

zi futbalszövetség ugy határozott, hogy 
a világbajnokságon csupán 16 esapat ve- 
het részt. A résztvevők mezőnyének kere- 
tét már ki is jelölték, két eshetőséggel 
számolva: 1. Ha Németerszágban lesz a vi 
légbajnokság a mezőny igy alakul: 1. 
Olaszország a védő jogán, 2. Németország 

a rendező jogán,. 3-10. Nyoelc ország Eu- 
rópából, 11-14. Négy ország Amerikából. 

15. Egy csapat a Földközi tenger, ázsiai, 
vagy afrikai oldaláról. 16. Egy csapat 
pDpélézsiából. 2. Ha Argentinában lesz a 
ilágbajnokság a mezőny igy alakul: 1 
Olaszország, 2. Argentina, 3-8. Hat or- 

URANIA MOZGO Kezdje el vidáman az ujévet és nézze mega 
RITZ FIVÉREK világhirü amerikai komikusok legujabb filmjét: 

1I. A három testőr 
DUMAS világhirüű regényének mulatságos filmváltozata, ezenkivül: 

2. MISTER ZERO 
enzációs ka andorfiilm, Két üsor egy előadás keretében, 

szág Európából, 9-14 Hat ország Ameri- 
kából, 15-16. Mint fent. 
Európa legjobb távolugrói 1939-ben: 

Maffer olasz 758, Hausen norvég 754 
Gyuricza magyar 751, Long német 749, 
Mersch luxemburgi 745 cm. 
Döntetjenül játszott a bukaresti Sta- 

diu! Román rugdobcsapata Pármában. 
Pármából jelentik: A bukaresti Stadjul 
Román rugdobcsapata második olaszor- 

szági mérkőzését a GUF Parma csapatá- 
val játszotta, Izgalmas küzdelem után a 
mérkőzés 3:8 (0:0) arányban döntetlenül 
végződőtt. 

- Bay Cirolamo, Cal. Motilor 8. sz 
alatt megkezdte vivó és torna oktatá- 
sát. Gyermekeknek, hölgyeknek, fér- 
fiaknak vivó-oktatás, csoportokban is 
kedd, szerda. péntek 5-től fél 10-ig. 

pzÉs 
A sporttechnika vivmányai 

a csucseredmények szolgálatában 
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olajfesímény 
a legpraktikusabb ujévi ajándék. 
Három napig még nyitva a 

képvásár 
megtekntheti. Résztetre is ellunk. 
P Unirii 8. alatti üzlethelyiseégben. 
(Stánoiu sorsjegyes mellett) 

Rádió 
DECEMBER 31. VASÁRNAP. 

BUCUREST, 7.30: Ritmikus torna, rá. 
dióhiradó reggeli hangverseny, háztartási 
és orvosi tamácsadók. 10: Istentisztelet, 
gyermekeknek, majd felnőtteknek, egyhá 
zi fejolvasás és egyházi ének gramafonle- 
mnezeken. 12: Pontos időjelzés, időjárás és 
vizállásjelentés 13.-0: A rádiózenekar 
nangversenyének közvetitése, hirek, 19: 
Katonazene. 20.30: Operaközvetités. 22.30. 
Hirek, majd hirek magyar nyelven. 24. 
Ujévi köszöntés, majd tanczene. 

: i ztelet, 12: Egyházi éne 
13.30. Zenekar 14.45. irek m 
16: Előadás. 16.46: Cigányzene, 17: Hirek, 
17.15: A mentők szivesztere 17.30: Eőadás 
1845: Szalonzene. 19.35: Szilveszteri emlé- sezés népdalek. 20.25: Kis operett, hirek. 
2115: Cigányzene, 22.40: Magyar nóták. 
2345: Tompa Pufi székely góbéságai 24 
Katonazene 24.56: Köszöntő, 1.15: A rádió 
uj szünetjele. 1.30: Vidám est. 

- Kiemelik Napoleon vezérhajóját 
a tenger mélyéből. Alexandriából je- 
lentik: Közel 150 évvel ezelőtt sülyesz- 
tették el angolok Napoleon flottáját 
Abukirnál. Az elsülyedt francia flotta 
körül most váratlan jogvita keletke- 
zett. Nemrég ugyanis egy francia és 
egy olasz cég is arra az elhatározásra 
jutott, hogy az Orient nevü vezérhajót, 
amelyen állitólag sok értékes kincs is 
a tenger alá került, ujra kiemelik. Te- 
kintve, ho7- az Abukiri öből, amely- 
nek fenekén pihen Napoleon hajóhada, 
az egyiptomi vizekhez tartozik, az 
egyiptomi kormány arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a hajó tulajdonkép 
pen Egyiptomot illeti meg. A kairói 
francia követ viszont azt hangsulyoz- 
ta, hogy Napoleon flottája francia ál- 
lami tulajdon maradt akkor is, ha köz- 
ben közel 150 évig a tenger fenekén 

pihent és nincs olyan jogi szakkönyv, 
még a Korán sem, amire az egyiptomi 
kormány ebben a kérdésben hivatkoz- 
hatna,. Közben azonban, amikor a vita 
már jegyzékváltásokban is folytató 
dott és az egyiptomi kormány éppen 
jogi szakértőket bizott meg álláspontja 
jogalapjának kidolgozásával, hirtelen 
megegyezés jött létre a szembenálló 
felek közt, mert a franciák kijelentet 
ték, hogy az elsülyedt Orient nevü ha 
jónak csupán történelmi becsü értékeit 
re tartanak igényt, a rajta levő kincse 
ket pedig előre átengedik Egyiptom- 
nak. Ezen az alapon remélik, hogy a 
hajó kiemelési munkálatait rövidesen 
megkezdik. 

- Fizetést a feleségnek. Egy na- 
gyobb és komolyabb méreteket ölt Ang 
liában az a mozgalom, mely azt köve- 
teli, hogy a férj rendes fizetést adjon 
feleségének. Ezzel) a témával foglalko- 
zott most dr. Edith Summerskill, az 
alsóház tagja, az angol Hérjes Asszo- 
nyok Egyesületében. - Véget kell vet- 
ni a mindennapos megalázkodásnak, 
ami azzal jár, hogy a feleség pénzt ku- 
nyorál a férjétől - mondta. - Amig 

a férj kegyeitől függ, hogy a nő meg- 
kapja a szükséges pénzt, alárendelt 
helyzete minden cselekedetében és min 
den gondolatában meg fog nyilatkoz- 
ni, A büszke és önálló gondolkodásu nő 
számára türhetetlen dolog ez A bol- 
dog házasság egyetlen utja: fizetést a 
feleségnek. Ez a rendszer a nöknek 
visszaadná az önérzetét, nagyon 8( 
deges, szemzélyes asszonyt meggyőgyi- 
tana és boldog feleséggé tenne. 
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Az ujévi üdvözlőtáviratok , 
uj) rendszere 

(BEUCURESTI) (Rador.) A posta és 
távirda vezérigazgatósága közli, hogy 

féle fajtája mellett az ujév alkalmá- 
ból még egy különleges fajtáju távirat 
ürlapot helyez forgalomba. A közönség 
minden postahivatalban feladhat táv- 
iratot ezen az ujtajta sürgönylapon 
amelynek ára 15 lej. Ugyancsak a kö- 
zönség kényelmére bevezették az ugy- 
nevezett fix szövegü alkakmi-távirati 

ürlapokat, amelyek különböző üdvözle 
seket, szerencsekivánatokat tartalmaz- 
nak. Ezek a 8, 10, 12 és 15 lejes áru 
távirati ürlapok az ország bármely ré- 
szébe küldhetők, bármely postahivatal- 

nál beszerezhetők és feladhatók. 
a 

Ma már csak az lehet 
vilásbirü. ami rendkivüli 

tulajdonságokkal bir. Ilyen rendkivüli 
tulajdonságokkal áldotta meg a ter- 
rnészet azt a három zseniális tudós ál- 
tal Amerikában felfedezett, csodás ha- 
násu gyógynövényt, amelynek kivona- 
zából a Gastro D. készül. 

Tudományos alapon bebizonyitották 
hogy a Gastro D. gyégyszerben olyan 

eddig még ismeretlen gyógyanyagok 
vannak, amelyek a degenerálódásra 
hajlamos szervezetet annyira kedve- 
zően befolyásolják, hogy az organiz- 
mus ismét teljesiteni képes a normális 

életmüködést. Ez a magyarázata annak 

hogy a Gastro D. kezeléssel olyan magy 

számu krónikus (185-20 év óta szenve- 

dő) gyomor, bél, epe, vese és májbeteg 
Htökéletesen meggyógyult. Számtalan 
hálálkodó, köszönőlevél érkezik be na- 
ponta a meggyógyult betegektől. 
CGastro D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban, vagy postán meg 

rendelhető 140 lej utánvét mellett Csá- 

szár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 

Calea Victoriei 124. 

Elmarad az ujévi malac- 
a oecsenye,. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Az idén való- 

szinüleg elmarad az ujévi malacpecse- 

nye a kolozsvári családok ünnepi asz- 

talairól. Sokan nem fogják sajnálni ezt 

a bejelentést, mert a malacpecsenye a 

legjobb időkben sem került mindenki- 

nek az asztalára. Drága csemege volt 

mindig, ami csak kiváltságosaknak ju- 

tott osztályrészül. Most azonban krő- 

zus legyen, akinek asztalára kerül uj- 

esztendei ebédre a malacpecsenye. A 

kolozsvári állatvásártéren a tegnapi vá 

sáron 500-600 lejt kértek a sovány 

szopómalacért. Ilyen árak mellett ter- 

mészetesen mem akadt vevő. A mészá- 

rosok is csak éppen mutatványnak vet- 

tek nehányat és igy alig vágtak pénte- 

ken szopómalacot a vágóhidon. 
Tény - mondotta nekünk dr 

László Tibor állategészségügyi felüzye 

lő, a vágóhid igazgatója - hogy alig 
vágtak szopómalacot az ujévi piacra. 
Ennek az az egyetlen magyarázata, 

hogy a malac ára hihetetlenül megdrá- 

gult. A gazdák 500-600 lejt kértek a 

malacok darabjáért. Ilyen árak mellett 
természetesen a malacokra nem akadt 

az nynevezett luxus táviratok tizentő- 

Mine de Granit Poeni, Kissebesi Grá- 
nitbánya Rt, amelyne 
tezedeken keresztü 

időkig Kolozsváron müködött, tömeges 
szállitásokat eszközölt Bukarest váro- 
sának. A bányavállalatnak a főváros- 
sal szemben 
követelései 1934 év végén kereken 37 
millió lejre rugtak. A felek között per- 
re került a sor, 
végső fokon a bukaresti tábla döntött 
és kötelezte a fővárost a tartozás ösz- 
szegének, valamint 12,800.000 lej kése- 
delmi kamatnak megfizetésére. 

rói döntés után olyan egyezséget kö- 
töttek, hogy a főváros öt évi egyenlő 
részletben fogja kifizetni a Soc. Mine 
de Granit követeléseit. Ezen a cimen a 
főváros 1936-37. évi 

Ma, vasárnap 
legszebb premierje: 

az utóbbi hónapo 

ponypás kiállátása, ö 

A Semmitőszék 
a Kissebesi Gránitbánya Rt. 

37.000.000 lejles követelésével 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Soc. de 

központja év- 
egész a legutóbbi 

fennálló kiegyenlitetlen 

amelyben 1934-ben 

A bányatársaság és a főváros a bi- 

költségvetésbe 
fel is vettek 7 millió lejt. A bányavál- 
lalat azonban ezzel a megoldással nem 
elégedett meg s közigazgatási pert in- 

ditott, amelyben a következő igénnyel 

a newy)orki Metropolitán vaazaru énekesnője, Amerika bálványa legujabb minden eddigit felülmuló alakitása 

Buwadway pa tái 

Végig zenés, szebbnél-szebb aalokkal teli filn, melynek ragyogó rendezése, 
összehasonlithatatlan elegánciája, valósággal elkábitj 

nézőt. Tánc. Zene, Cselekmény. Látványosaá lre eltta 
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MACDONALD 

kivül a legujabb 

s foglalkozott 

hétmillió lejen kivül vegyen fel a költ- 
ségvetésbe további 2,773.000 lejt, a 20 
százalékos kvóta teljes kiegészitése vé- 
gett, fizesse meg a főváros a báróilag 
megitélt 12,800.000 lejt is, mit az ujabb 
szállitások ellenértékéül köteles ki- 

mert. 
A Soc. de Mine de Granit Poeni ke- 

resetét első fokon a közigazgatási biró- 
ság elutasitotta azzal az indokolással, 
hogy a vállalatnak nem a birósághoz 
hanem a belügyminisztériumhoz, min' 
közigazgatási gyámhatósághoz kellett 
volna fordulnia azzal a kéréssel, hogy 
kötelezze Bukarest városát a kérdéses 
összegnek a költségvetésbe való felvé 

telére. 

A vállalat felfolyamdása alapján a 
Semmitőszék III. tanácsa 616-1938. 
számu döntésében helyt adott a válla- 
lat felfolyamdásának, kimondva, hogy 
a bányatársaságnak jogában állott kö- 
vetelését a közigazgatási biróság utján 
érvényesiteni. 

lépett fel: utasitsák a fővárost, hogy a 

Második adólcicbbezési Dizottsás 
lelállitását tervezi Bornemisa polgármester, hogt 
a ilosáso ellntezése meggyorsuljon 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megirtuk, hogy 

UJéVI! AJÁN 

vás ARoLHAT 

PIATA UNIRII 5. SZÁM 
agy választék nyakkhoendő- 

ujdonságokban ! 

vevő és igy alig volt malacvágás. A 

malacvágás negyedére csökkent 
fejezte be nyilatkozatát a vágóhid igaz 

gatója. 

Moldag ujénet Riván 

t. Vevőinek és liztetfeleinek 

a 

a városi illetékek kivetése körül előfor- 

duló hibák miatt a lakosság nagy része 

telebbezést nyujtott be, azonban eezket a 

felebbezéseket még nem tárgyalták le, de 

a városi adóbehajtó hivatal mégis árve- 

rezéseket tüzött ki, a még kinem fizetett 

városi illetékek behajtása érdekében. 

Cikkünkben arra kértük Bornemisa Se- 

bastiant, Kolozsvár polgármesterét, hogy 

az árverezéseket halasztassa el a felebbe. 

zések elintézéséig. Cikkünkre dr. Borne- 

misa polgármester most kijelentetta hogy 

a felebbezések elintézése teljesen függet- 

len felebbezési bizottság hatáskörébe tar- 
tozik, melynek elnöke Gheorghescu biró 

a felebbezéseket, azonban nem tudja a tö- 

meges felebbezéseket olyan gyors ütem- 

1e elintézni, 

egyenlő időrendbe jusson 

ur és ez a bizottság állandóan tárgyalja is 

hogy az a behajtásokkal 

DÉKOT 

benyujtott felebbezéseket veszik tárgyalás 
alá, majd a lakók által, a kivetés hibás 
volta miatt benyujtott panaszokat fogják 

megvizsgálni. 

- Magam is belátom - mondotta Bor- 

nemisa polgármester - hogy a felebbe- 
zések elintézése ilyen módon hosszabb 
időt venne igénybe, éppen ezért előterjesz 

tést tettem felsőbb hatóságomnak, hogy 

engedélyezze második bizottság felállitá- 
sát is, amely biró elnökletével alakulna 
meg s igy a felebbezések elintézése lénye- 
gesen meggyorsulna. 

- Az érdekelt polgárságnak viszont azt 
tanácsolhatom, hogy a befizetéseket - 

függetlenül a felebbezés letárgyalásától - 
haladéktalanul kezdje meg, mert a be- 
nyujtott felebbezésnek nincs felfüggesztő 
hatálya s igy a behajtást a felebbezés le- 

tárgyalása előtt is szorgalmazni fogjuk. 

Legelőször a háztulajdonosok részéről 
Azok, akiknek birtokában olyan bizonyi- 

egyenliteni s amit a Primaria el is is 

1s4á0. 
IGY KEZDODIK: 
Hanuár 

Ujév napja I. 

asztali loslalni 2. 
Esie 9 orakora 
AEWYonh-ban: 

a „ueggelől csiig- 
xee mnebiesben 

A népviselet és néples motivumok al- 
kalmazása a mindennapos öltözködés- 
ben: huszonkét szereplővel Látványos 
divatbemutató a szövetkezeti központ 
„Pitvar" népmüvészeti alosztálya ren- 
dezésében. 

Ezen a napon 
már tanácsos 

zivetés hibás voltátigazolnák, legalább azt 

az összeget fizessék be, amelynek kivetése 
az adófizető szerint is jogos. Ha többet 
tizetnek be, illetve a bizottság a Kivetést 
leszállitja, ugy mi az előforduló tulfiz- 
zetést egyszerü kérvény benyujtásával 
amelyben a többletösszeg megtéritését ké- 
rikt, - a kérvény alapján visszafizetjük 
- fejezte be nyilatkozatát Bornemisa pol. 

gármester. . ,at a, 

(dr. pa 

Megtalalták az Irorszósi 
rakiárból ellopott hadi- 

anyas ecsurészéi 

nek begnap este sikerült megtalálnia a 
Phönix-parti lőporraktárbó) aellopott 
hadianyag egy nészét. A Belfast-Dub- 
Ain országut melletti Julianstonban 
több mint három tonna municiót talál- 
tak. Egy másik londoni Rador-jelentés 
szerint tegnap este Dublin város körül 

parkból ellopott löszereket. Állitólag 
30 letartóztatást eszközöltek. Eldare 
grófságban nmegyedtonna tötényt és 24 
láda más lőszert találbak. Az ir kor- 
mány ezer fontsterling jutalmat tüzött 
ki a nyomravezetőnek. A Phönix-park 
lőporraktára négy volt őre ellen vádat 
emeltek és valószinüleg már ma itél- 
keznek felettük. Több ir lap megjelené- 
sét egy-egy évre betiltották. A raktár- 
ból eillopott lőszer sulya mintegy 50 

1tonna, amelynek eddig alig egytizede 
került elő. A valkmerő rablás miatt 
most az összes középületeket gépfegy- 
veres katonaság őrzi. 

- Ujévi istentüiszteletek a felsőváro- 

si református templomban. A felsővá- 

rosi gyülekezet Motilomuti templomá- 

sárnap délelőtt 10 órakor és ujév nap- 

lelkész prédikál. A templom minden 

még mindig rendőrkordon állott. Egy- 
idejüleg rendőrök keresték a Phönix 

ján délután 5 órakor Tóth Imre segéd- 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 

den versenyen felüli tiszta gyapju 

Domnbria 
endha/özá 

szövetekre, amelyek szépságben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal. 
75 centi szélességben 350 lejtől van- 
nak 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 
Str. Reg. Maria 4. Bejárat Str. Brá- 
tianu 18. felől is. Két szoba, konyhás 
lakásomra társnőt keresek Ko- 
moly háziszövészet beállitásánál se- 
gédkezést vállalok. 

tékok vannak amelyek kétségen kivül a 

(DUBLIN.) (Rador.) Az ir rendőrség- 

ban ó-esztendő utolsó estéjén 5 óral 
kezdettel tartandó hálaadó istentiszte- 
leten, valamint uljesztendő első nap- 
ján délelőtt 10 órai kezdettel Deák Fe- 
renc lelkipásztor hirdeti az Igét, va- 
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Agprékhirdetések 
ADAS.- VETEL 

VAROSI bunda kifogástalan állapotban 
eladó. Str. Gh. Cosbuc 3.I em. (3144) 

JÓFORGALMU trafikot keresek megvé- 
terre. Trafik Gilovics és Papszt-al szem- 
ben. Ért. P. Unirii. (9619, 

PATEFON és korcsolya eladó, vagy ki- 
kölcsönözöm. Str. Mácelar 3. Kiss. Dél- 
után. (9641 

OLCSON eladó egy jókarban levő 3 
plusz 1 lámpás Super gép. Str. Grigorescu 
e8 Györtty (9611) 
ÖCSKARUHÁRÉRT legtöbbet fizetek 

Grünfeld, P. Unirii 18. (9614) 
vADAÁSZ urak figyelmébe. Puskapor és 

cigaretta különlegességek állandóan kap- 
hatók. Tutungerie Szalma, Cal. Regele Fer 
dnand 2. (9617) 

BEREE vennék egy kisebb üzlethelyi- 
séget jóforgalmu helyen. Értekezni tra- 
fikban, Gilovics és Papszt-al szemben, P 
Uhérii. (9620) 

EKENDER-PRESEKET megvételre ke- 
resünk, 8 tonna nyomással és feljebb. 
Ajánlatokat „Használt állapotban" jeligé- 
re kérünk. (9624) 

ELEKTROMOS fogorvosi furógép ol- 
csón eladó. Dr. Herskovits, Cal. Regele 
Ferdinand 121. (9626) 

MINDENFÉLE butorokat veszek és el- 
adok, beraktározást, biozmányt vállalok 
Str. Gen. Poetas 15, (9630) 

ELADÓ egyszerübb üzletberendezés. Ér 
deklődni Pop festéküzlet, Str. Matia 5. 

(9636) 
EGY uj modern diófa háló eladó Str. 
Márásesti 25. (9637) 
JÓHANGU zongorát vagy pianinót ke- 

resek megvételre. Ajánlatokat „Zongora" 
jeligére a kiadóba kérek ár megjelöléssel 

(9639) 

UJ 42-es férfi csizma eladó. Str Gojdu 
3-a. Bernat. (3145) 

SIESSEN, mert még csak pár napig vá 
sárohat régi olcsó áron tartós szép ridi- 
kült, bőröndöt, pénztárcát, bőrdiszmüárut. 
5tr. Memorandului 26. (9132) 

s HP motor maró (frézer) eladó. 
Stránszky faesztergályos, P. Unirii 22. 

(9644) 

ELADÓ kelim-függöny, drapéria és 
asztalteritő, Str. Negruzzi 1-a. Friedmann 
Megtekinthető 1-3 óra között. 9646) 

KIMONDOTTAN kövér zsirdisznók 200 
kgr. sulyban eladók. Str. Donat 73. 

(3146) 

SZILVESZTERRE Gerendi-Luncani cse 
mege és másfajta fajboram kaphatók. 

Str. Reg: Maria 13. alatti termelői bor- 
pincémből. Telefon: 29-19. Rendelésre ha- 
zaküldöm. Ugyszintén prima uradalmi te 
héntej rendelhető, litere 7 lej hazaküld- 
ve. (9648) 

BARNA háló olcsón eladó. str. Cicio 

Pop 27. (9649) 
SI garnitura és korcsolya olcsón eladó, 

Str. Ciordas 4. (9652) 

TRICIKLIT, áruszállltásra alkalmasat 
veszek. Rosenberg, Stír. Cáii Ferate 4. 

(9654) 

SZINTE uj fekete férfi öltöny iközepes 
alakra 2500 lejért. Használt fekete, jó- 
karban levő férfi télikabát 900 és 5 drb 
fehér páva galamb 200 lejért eladó. Cal. 

Decebal 45., füszerüzlet. (96581 

TIZ éves fiucskának télikabátot kere- 
sek. Cal. Reg. Ferdinand 11. házmester- 

nél. (9661) 

LAKKCSISZOLT konyhaberendezések 
kombinát háló. dióhálók, félhálók, hasz- 
nált. festett háló sürgősen eladók. Cal 
Victorie 25.. asztalos. (9663) 
ELADÓ szójabab és 27-es korcsolya. Str. 

V. Godis 22. (9664) 

INGATLAN 

GYÖNYÖRCU fekvésü 30 holdas családi 
birtok lakó és melléképületekkel Szamos 
és vas á ilet: eladó. Str. Cante- 

(9609) 

VILLANEGYEDBEN gyümölcsös parcel 
ik e adók. (Viz, villany, autóbusz.) Str. 

ilor 3. Str. Regalán föl. (9631) 

ömölesöskerttel eladó. Str. Si- 
(9657) 

ALLAST KERES 

KASsSzZANOZ ajánikozik intelligens 
y 10 cezer lej készpénz garanciával. Ér 
lődni „Foto Deák"-nál, Str. Regina 
ja (9608) 

YUGDI-AS 54 éves volt vasuti pézn- 
tarn ok keres megfelelő alkalmazást. El- 
merene raktárkezelőnek, felügyelőnek, 
pénstárnoknak, könyvelőnek vagy bár- 

milyen irodai alkalmazást vállalna. Meg- 
kereséseket „Örömmel dolgozom" jeligéte 

JÓESIET: 

Az elővétel után itélve, az idén is 

rakozás. 

rincét. Kallós József operaáriái, Hegyi 

csupa válogatott gyöngyei a müsornak, 
Dálnoki Dudus, 

el. 

A budapesti Andrássy-szinház évad- 
nyitó darabja, a Klotild néni azzal a 

kivételes sikerrel dicsekedhet, hogy ma 
is müsoron van és változatlanul telt 
házak előtt immár a 150-ik előadás 
felé közeledik. A siker titka kétségki- 
vül Vaszary János kivételes vigjáték- 
irói képességeiben rejlik. A mai ma- 
gyar drámairásnak ez a kitünősége 
valóban érti a módját, hogyan lehet az 
élet fonákságait, az emberi gyarlósá- 
gokat ugy vinni szinpadra, hogy az is 
nevessen rajtuk. akinek bőrére megy a 
tréfa. 
A Klotild néninél mulatságosabb, 

PERFEKT román, magyar hivatalnok- 
nő, több évi gyakorlottal állást keres 

Cim a kiadóban. (9653) 

EGYEDÜLÁLLÓ nő elmenne magáno 
urhoz, vagy kisebb családhoz mindenes- 
nek. Cim a kiadóban. (9660 

ALLAÁST KAPHAT 
BEJÁRÖNÖT és egy ügyes kiszolgáló- 

leányt felvesz. Restaurant, Str. Saguna 4. 

(3149) 

GYAKORNOKOT khkeresek Pop festék- 
üzlet. Str. Matia 5. 9536) 

MEGBIZHATÓ raktárnokot keres azon- 
nali belépésre, sör-bor nagyraktár. Ter- 
méseztbeni lakás. Cim a kiadóban. (9610 

ISMERETSÉG hiányában biztos állással 
rendelkező 27 éves keresztény fiatalember 
keresi intelligens finomlelkü 20 év körül 
iparosleány ismeretségét. Jelige: „Házas- 
ság nincs kizárva" kiadóba. (9612) 

MEGBIZHATÓ kifutófiut keresek. DOr 

Piata Unirii ő. (9616) 
PERZSASZÖVÉSHEZ bogozó leányok 

felvétetnek. Str. Oituz 13. (9625 

em., ajtó 11. (9628' 

MEGBIZHATÓ bejárónő felvétetik. Je- 
lentkezni vasárnap délután 4-6 között 
Frieder, Str. Florilor 1-a, (9643) 

FÖZEÉSHEZ értő szolid bejárónőt fel- 
veszünk. Cal. Decebal 3-a. (9666) 

HÖLGYFODRÁSZT keres nagyobb üz- 
let mesterkönyvel. Részletes ajánlatot a 
kiadóba kérek „Munkaerő" jeligére. 

(9642 

TANULOT felvesz Stiránszky faeszter- 
gályos, P. Unirii 22. (9645) 

NAGYVAÁLLALAT keres felsőiparisko- 
lát végzett, gyakorlattal és elsőrendü 
szaktudással rendelkezó fiatal asztalost és 
lakatost jó jövőjü állásokba, továbbá per 
fekt szerelő, megbizható garázsmestert. 
Részletes ajánlatok személyi adatok és 
eddigi müködés feltüntetésével: Cluj, Cá- 
suta Postalá 117. cimre küldendők. 

(3147) 

JÓIRÁSU praktikánst keresünk irodá- 
ba. Fizetés 1000 lej. Jelentkezni január 
2-án 10-12-ig. Str. Iorga 3. Földszint 8. 

(9647) 
TYUKSZEMVÁGÓ csakis elsőrendü 

felvétetik. Cristály fürdő. (9670) 

KERESEK kolozsvári piacon ismerős 
ügynököt, terményvásárlásra és eladásra 
12-15 ezer lej óvadékkal. Cim a kadó- 
ban. (9656) 

KÜLÖNFÉLÉK 

HERZIGEM azonnal gyere be. B. u. é. k. 
(9627) 

POP Vasile festéküzlet e költözött Str. 

Matia 5. szám alaá. Corvin Mátyás szülő- 
ház mellett. (9635) 

Autóbádogor 
és hütő munkát jutányos áron vállalok. 

a kiadóoba kérek. (9629) Frankovits, Str. Cipariu 7. 

A szinház szilveszteri és ujévi] 
kabaréja 

teljesen zsufolt hának fogják fünne- 
pelni az ujesztendő elérkezését a szinházban. Az idén különösen gazdag és 
vidám müsor várja a közönséget, egyben pedig igazán magas szinvonalu szó- 

Karinthy Frigyes tréfája, Móricz Zsigmond és Molnár Ferenc egyfelvo- 

násosai mellett a Francia orvoskisasszony cimü paródia alkotják a müsor ge- 

Lili dalai, Simon György szavalata, 
Haáz Jolly: Ady-Reinitz (táncai, Turay Margit és Lukász Bella táncszámai 

amelyben Fényes Alice, Paál Magda, 
Feledi Éva, Kovács György, Nagy István, Borovszky Osz- 

kár, Lantos Béla is fellépnek. A konferanszié tisztjét Szabados Árpád látja 

XKlctild néni 
- Vaszaru lános legujabb zenés visjátéka - 

ötletesebb darabot régen nem irtak 
Sziporkázó élcei nem puszta tüzijáté- 
kok, hiszen a darab tréfás felszine 
alatt a mai házasélet sajgó sebeit érzi 
lüktetni a figyelmes tapintat. Bár a 
Klotild néni sehol sem sérti a jó izlést 
a darab témája s kényes helyzetei 
miatt a szinházi pénztár csak 16 éver 
felüliek számára ad ki jegyet a Klotilc 
néni előadásaihoz. A Klotild néni fő- 
szereplői: Fényes Alice, Haáz Jolly 
Dálnoki Dudus, Feledi Éva, Kovács 
György, Nagy István. Borovszky Osz- 
kár, Szabados Árpád, Lantos Béla, 
Simon György, Bérczy Mihály. 

.... 

Akarja, hogy jól kezdődjön ujéve? 
Akkor siessen a 

Royal slágeunozgóla 
ahol 

Mickey Rooney 
legragyogóbb filmjét 

ANDY HARDY 
MINT coWsoY 

láthatja. Teli vidám jókedvvel, a 
kedvenc szinész egészen különleges 
uj szerepben mutatkozik be. 

Az ujév legjobb ilmje! 

CRISTAL fürdő vasárnap egész nap 

nyitva. (9651, 

SEGITŐ társa lennék nagyobb üzem- 
mel rendelkező keresztény nőnek, ugy 
üzlet mint gazdálkodás, gépek kezelésé- 
ben prakszisom van. Korom 40 éves férfi 
Ahásom van, de általános szaktudásom é 
munkaakaratom magasabb 

késztet. „Meguntam a magányt" jeligérc 
a kiadóba. (9665) 

KIADÓ LAKÁS 

MÉESZARSZÉEK 2 szoba, konyha, mellék 
helyiségekkel azonnal olcsón kiadó. Str 
Horea 81. (9615' 

KÉT szoba parkettes, elő- és fürdőszoba 
uccai földszint, kiadó. Str. Masaryk 29. 

(9615) 
KIADÓ 3 szoba, konyha, szép gyümöl- 

csössel. Str. Fántánelei 67., azonnal. (9621, 

1-2 FIATALEMBER lakást kaphat el- 
sejére, havi 300 lejért. Str. G. Támas 41 

(9622 

ZSIDŐ fiaatlember kosztot, lakást kap- 
hat. Piata Mihai Viteazul 39. ajtó 3. 

(9623) 

KIADÓŐ azonnalra Str. fasilor 8. szám 
alatt három szoba irodának, szükséges bu- 
torokkal és központi fütéssel. (9632) 

BUTOROZOTT komfortos szoba nők ré- 
szére kiadó. Str. Regina Maria 12., etaj II 

(9633) 

KÖZPONTBAN két elegánsan butoro- 
zott egymásbanyiló szoba fürdőszobával 

azonnal kiadó. A'lkalmas irodának, gar- 
zonlakásnak is. Esetleg rövid időre. Str 
Ady 4. (9640 
KENYÉRÜZLET kiadó, vagy elárustó- 

nőt keres garanciával, Ca!. Motilor 22 

Apart. 3. (9662 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobák 
350-550-ig kiadók. Str. Cernáuti 21. 

(9667) 

KÖZPONTBAN kiadó két butorozot' 
szoba 3 személyre. Megnézhető délutár 

(9638) Str. Baron Pop 9. (3143) 

VIIi. evroryam, 1939. DECEMBER 31. 

A THALIA MAGYAR SZINHAZ 
MUSORA: 

Szombat 9. Feleség (8-adszor) 
Vasárnap este 9 és fél 12: Nagy szilvesz- 

teri kabaré malac és pezsgő sorsolás- 
sal. (Móricz Zsigmond, Karinthy Fri- 
gyes és Molnár Ferenc egyfelvonásos 
bohózatai és tréfái A francia orvos- 
kisasszony, a Francia szobalány é 
az Orvoskisasszony paródiája. Angol 
spanyol és magyar táncok, dalok és 
áriák. Közremüködnek: Fényes Aiice 

Paál Magda, Hegyi Lili, Haáz Joli, Lukás. 
Bella, Turay Margit, Dáinoky Dudus, 
Kovács György Nagy István, Borov- 
szky Oszkár, Lantos Béla, Kallós Jó- 
zsef, Simon György, stb. stb. Konfe- 
rál: Szabados Árpad,) 

Héttő détután 3: Megsértették a miniszté- 
riumot. (Olcsó helyárakkal.) 

Délután 6: Ujévi kabaré malac és pezs- 
gősorsolással. (A teljes Szilveszteri ka 
baré megismétlése.) 

Este 9: Feleség: (Bókay János hatalmas si 
kerü vigjátéka, tizenharmadszor) 

Kedd fél 9: Az ujévi kabaré megismétlé- 
se malac és pezsgősorsolással. 

Szerda fél 9: Klotild néni. (Vaszary János 
és Losonczy Dezső páratlan sikerü ze 
nés vigjátéka. Eddig több, mint 100 
előadás. Fősz.: Fényes Alice Haáz 
Joli, Dálmoky Dudus, Feledy Éva, Ko 
vács György, Nagy István, Borovszky 
Oszkár, Lantos Béla Simon György, 
Bérczy Mhály, Szabados Árpád. Ren 
dező: Szabados Árpád. Premier bérlet 
19. szám) 

Dsütörtök fél 9: Klotild néni. 
bérlet 19.) i 

Péntek: Hivatalos szinházi szünetnap. 
sSzombat 3: Gyümölcs a fán. (Zilahy La- jos nagysikerü szinmüve, olcsó hely- árakkal.) hely 
élután 6: Klotild néni (Harmacdsz Este 9. Klotild néni (Negyedeze Vasárnap 3: A tolvaj. (O-csó helyárakkal) Délután 6: Klotild néni (Ötödször.) 

Este 9: Klotild néni. Hatodszor.) 

THozi 
SELECT MOZGÓ: Broadway pacsirtája 

(Rendes 

tropolitán OCpera világhirü tagja, a mozgó átogatók bálványának leg- ujabb végig zenés filmje, mely felül- mufja az „Orgonavirágzás és „Ta- rantella" ajkotásait, 
RIO MOZGÓ: Szombaton, vasárnap ket 

tős müsor: I. Titokzatos gyilkosság. 
Fősz.: Donald Woods és Ann Dworak. 
II. Broadway, a szerencse fia. Revü- film. Fősz.: Dick Pove, Pat OBmen 
és Ann Scheridan. Ujévi müsorunk: I Dr. Clitterhouse kettős élete. Ka- landor dráma Fősz.: Edward G. Ro- 
binson és Claire Trevor, Humprey 
Bogart. II Holywecd hotel, énekes, 
operettfilm. Fősz.: Dick Powel és 
Rosemary Lane. 

eariA MOZGO: Szenzációs dupla mü- 
sor: I. A három testőr. Dumas világ- 
hirü regényének szenzációsan mulat- 
ságos filmváltozata. Fősz.: a hárora RITZ fivér, Amerika közkedvet ko- 

mikusai. II. Mr. Zero. Szenzációs kalan- 
dorfilm. 

milliomos szobalány. Zenés, énekes 
vigjáték. Jókedv, vigság, humor Fő- 
szereplők: Dick Powel és Olivia de 
Haviland. Szilveszter estéjén pezegő 
és malacsorsotlás, 

EDISON MOZGŐ: Nagy ujévi müsor: I 
A világégés. Hatalmas ka andorfilm 
fősz.: Tyrone Power és Alice Faye. 
II. Amerika melody. Káprázatos re- 
vüfilm. 
Blondel. III. Paramount hiradó. Szi.- 
veszter este nagy ajándék sorsolás. 

ROYAL MOZGŐ: Ma és holnap utotjá- 
ra Siegfried vonal és Kormányzó. Uj 
évtől Mickey Rooney legjobb filmje 
Andy Hardy mint cow-boy. Az ujév 
legjobb fi:mje. 

- Motorositják a bukaresti gyász- 
kocsikat. Bukarestből jelentik: A fő- 
polgármester rendeletet irt alá, amely- 
nek értelmében a halottszállitó és kisé 
rő kocsikat sürgősen gépesiteni kell, 
nogy a gyászmenetek lassu vonulásuk 
kal ne akadályozzák a főváros forgal- 

- A velencei nemzetközi filmver- 

velencei nemzetközi filmverseny dön- 

Nap vége" cimü francia filmet he- 

lyezték. 

Janette Macdonald, a newyorki Me- 

CAPITOL MOZGÓ: Ujévi szenzáció: A 

Fősz.: Dick Powel és Joan 

seny. Milánóból jelenti a Rador: A 

őbirósága az első dijat a Robert Koch 
eimü filmnek itélte oda. Másodiknak a 
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v LDOG UJÉVET KIVÁNUNK 
llapunk összes olvasóinak, előlfize- 
tőinknek, barátainknak, üzletfe- 

leinknek. A „JÓESTÉTI!" szer- 
kesztősége és kiadóhivatala. 

ERZEKENY KERDÉS 
Az egyik operettszinházban Szil- 

veszteri kabaréra készülnek. A fő- 
próbán az egyik primadonna énekel. 
A próba lezajlása után a karnagy ér- 
deklödve fordul a „müvésznő"-höz: 
- Kegyed inkognitóban óhajt sze 
repelni, kisasszony? 
Miért kérem? 

Mert „hangrejtve" énekelt... 
ŐVATOS ONGYILKOS 
Nagy: Megelégeltem az élet ke- 
jserüségét és elhatároztam, hogy le- 
számolok az életemmel. 
Kiss: Szegény barátom, most Szil- 
veszter estén... és milyen halálne- 
met választottál? 
Nagy: Még nem döntöttem, meg- 
várom az ujévet... és villámcsapás- 
sal, vagy földrengés által végzek ma- 
gammal 

Békés, Boldog üfévei kisán/ N 
fedves rokonainak, iIsmerőseinek és kllepsel. 

Lnek Izabelta grafolégusnő. Clul, IIie Mácelar 9. 
Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 

évi december 30-tól, szombaton reggel- 
töől 1940. év január 5-éig, szombaton 
reggelig a következő gyógyszertárak 
teljesitenek éjjeli szolgálatot: Dr. Hintz 
Unirii-tér; dr. Halász, Cuza Voda-tér; 
Flohr, Regele Ferdinard-ut; Diana 

csodálkozik a 

Jorga-ucca. Vasárnap és hétfőn a 
gyolyszertárak egész map zárnak, csak 
a felsorolt gyógyszertárak tartanak 
ügyeletes szolgálatot. 

DIANA 
ledörzsölés fekvő betegnél. 

- Nagy ajándéksorsolás Szilveszte: 

este az Edison mozgóban 

zés. Dr. Frank A. Brown, az amerikai 
evanstoni egyetem helyettes tanára, 
kisérletekkel megállapitotta, hogy a ha 
lak a kék- és sárgaszinü mülegyeket 
csak igen homályosan látják, mnem 
ajánlja tehát a halászoknak, hogy hor- 
gaikra ilyen szinü csalétket tegyenek. 

méret után készit, javit és fest spe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 

előirás szerint dolgozunk. I. Hirsch, 
C. M, Focb 5. „Sorával" szemben. / 

Nyugdijasok figyelmébe, A „S0- 
lidara" országos köznyugdijasok egye- 
sülete bukaresti központjának közben- 
jöttére az állambiztonsági hivatal ve- 
zérigazgatósága 85.126—1939. sz. alatti 
körrendeletével az 5000 lejen aluli 
nyugdijakat az idén is mentesiti a 40 
lejes kérvénybélyeg alól, az életben- 
letet igazoló bizonyitvány kérelmezé- 
tétg vonatkozik a hadiözvegyekre 

és árvákra, valamint a hadirokkantak- 
ra is. A nyugdijasokat közelről érdek- 
lő közleményt dr. Pocol Victor, az egye 

1 - A washingtoni román követ est- 
ebédje. Washingtonból jelenti a Rador 
Irimescu washingtoni meghatalmazott 
román miniszter felségével együtt di 
nert rendezett az amerikai francia 
nagykövet tiszteletéree A dineren 
többek között megjelentek Saint Guen- 
tin gróf, Woodrow Wilson asszony, 

gye, Perkins asszony, 
niszter, továbbá a politikai, diplomá- 
ciai és pénzügyi élet számos előkelő 
sége. 
- A legjobb filmek láthatók egy 

müűsorban egy árért az Edison mozgó- 
ban, I. A világégés. Monumentális ka- 
landorfilm, II. Amerika melody. 

zer revüfilm, uj táncokkal és énekek- 
el 

- Megbhalt a havannai ötös ikrek 

Havannában tudvalevően egy falusi 
asszonynak ötös ikrei születtek. Az 
ikrek egyike kevéssel születése után 
meghalt. Most a többi életéért is ag- 
gódnak. 
- A hadfelszerelés érdekében. Az 

argesi orthodox egyházkerület egyhavi 
fizetését jegyezte hadfelszerelési célra[ 

- Betitottak két svájci lapot. Bern- 
ből jelenti a Rador: A „Freiheit" és a 
„Neue Baseler Zeitung" cimü bázeli 
lapokat ujabb intézkedésig betiltották 
A Freiheit kommunista lap volt, amely 
németellenes támadásaival kárt oko- 
zott Sváje államérdekeinek, mig a 
Neue Baseler Zeitung idegen hatalom 
szolgálatában állott és attól támoga- 
tást kapott. 
- Nagy havazás Belgiumban. Brüsz 

szelből jelenti a Rador: A fővárosban 
és Belgium más részeiben havazoótt 
Saint Vithnel 15 centiméter, Elsenborn 
nál és Obertvillenel 20 centiméter ma- 
gas hóréteg rakódott le. 
- Értesités. A kolozsvári Kolping 

Legényegylet szeretettel értesiti tag- 
jait, hogy folyó hó 31-én házi battyus 
Szilveszter-estélyt rendez. Tekintettel 
arra, hogy az estély zártkörü lesz, kér 
jük a részvételi igényeket legkésőbb 
vasárnap délig az egyesület gondnoká- 
nál (Str. Baron L. Pop 3.) bejelenteni. 

a 
volt amerikai köztársasági elnök özve- 

munkaügyi mi- 

Pa- 

egyike. Havannából jelenti a Rador: 

.
 

a Bayer-keresztet, a 

ASPI 
VALÓDI CSAK A 

... 

- Megindult a rendes légijárat Ber 
lin és Moszkva között. Moszkvából köz- 
li a Rador az alábbi Tass jelentést: Vo 
robiev, a polgári légitorgalom helyet- 
tes osztályvezetője kijelentette, hogy 
1940 január 8-án megindul a rendsze- 
res légi közlekedés Moszkva és Berlin 
között. Az 1500 kilóméteres távolságo' 
7 óra alatt fogják megtenni az utasszál 
litó repülők. ; 

- Oroszországban visszaállitották az 
előzetes sajtóellenőrzést. Moszkvábój 
jelenti a Rador: DNB. A külügyi nép- 
biztosság sajtóosztálya ismét bevezette 
a külföldi sajtótudósitók által további- 
tott összes hiradások előzetes cenzurá- 
ját. Ismeretes, hogy folyó év májusá- 
ban, amikor Molotov átvette volt a kül 
ügyi népbiztosság veztését, ezt az elő- 
zetes cenzurát hatályon kivül helyez- 

ték. 
- Embertelen hideg Horvátország- 

ban. Zágráb fölött tegnap és tegnap- 
előtt 36 órán át tartó havazás volt, 
amelynek nyomában a hőmérő 25 fok 
alá sülyedt. A telefon és táviró össze- 
köttetés megszakadt. A vonatok óriási 
késéssel bonyolitják le a forgalmal, A 
vasutigazgatóság hóekéket rendelt ki a 
hó és jégtorlaszok eltakaritására. 

Villanyszerelési anyagok 

és égők legolcsóbb be- 

szerzési forrása 

E. I. PAII 
nasulerakal, Kolozsvár 

Dp. Carolima2 Tel,: 26-17. 

- Elhangzott az első halálos itélet 
az önálló Szloavákiában, Pozsonyból je- 
lenti a Dunaposta: A katonai törvény- 
szék orvgyilkosság miatt halálra itélt 
egy 26 éves tényleges katonát. Ez az 

sület elnöke és Gheorghe Roman, az 

egyesület titkára irták alá. 

Katolikus Körben 
Ujévi Tánckoszoru-délután 

(hétfóny) 5 órától este 10 óráig. 

Vásárhelyi János püspök. 1940. január 

vé. A fát, amelyet VI György király 

Horvatlh tánctanárnő 

- Lej 19 és 24 helyárakkal nagy 
ingyenes sorsolás Szilveszter este az 
Edisonban két nagy film keretében, 

- Lengyel szövetkezeti elbeszélés 
magyar nyelven. A „Hangya" szövetke 
zet és a Gazdasági és Hitelszövetkeze- 
tek Központjának közös kiadásában 
megjelenő „Szövetkezeti Könyvtár" 6 
füzeteként most jelent meg Jadwiga 
Mir lengyel szövetkezeti irónő bájos 
elbeszélése: „Hogyan lett Jancsiból a 
falu első gazdája" cimmel. Az eredeti 
lengyel szöveget Jan. Zavada százados, 
a lengyel hadsereg szövetkezeti oktató- 
ja forditotta le eszperantó nyelvre s az 
eszperantó szövegből ültette át az el- 
beszélést magyar nyelvre Kormos Jenő 
a kövendi hitelszövetkezet könyvelője 
Az izléses 32 oldalas füzet ára 5 lej 
Kapható a fenti két központnál. 

- Ő. és ujesztendői istentiszteletek 
sorrendje a belvárosi ref. templomban. 
Decembenr 31-én délelőtt 10-kor Igét 
hirdet Mózes András valllástanár-lel- 
kész. Délután 6 órakor tartandó hála- 
adó istentiszteleten szolgál főtiszteletü 

1-én délelőtt 10 órakor Igét hirdet dr. 
Nagy Géza teológiai tanár: 

- Ahaol ezredest neveztek ki egyet- 
len fa kertészévé. Londonból jelentik: 
Southwold Suffolk megyei város ta- 
nácsa F. H. Egowne ezredest kinevezte 
saját kivánságára egyetlen fa kertészé- 

ültetett 1936-ban a város melletti ifju-, 
sági nyaralótáborban, az emléktárgy- 
vadászok állandóan nyesegetik és el- 
pusztitással fenyegetik. Browne ezre- 
des keritéssel akarja a fát koronájáig 
körülvenni, hogy az utókor számára 
megmentse. 

első halálos itélet az onálló Szlovákiá- 
ban. ! 

ilyen tisztán mutatja minden tabletta 
valódi Aspirin csal- 

hatatlan ismertetöjelét. 

RIN 
fauyen ekeneszrren, 

- Befejezték a vizsgálatot a Graf 
von Spee öngyilkos parancsnokának 

ügyében. Buenos-Airesből jelenti az 

Associated Press; Langsdorff kapitány 
öngyilkossága ügyében a buenos-airesi 
ügyészség tegnap befejezte a vizsgála- 

tot. A hátrahagyott bucsulevélből és 

az öngyilkosság körülményeiből meg- 
állapitotta, hogy Langsdorff kapitány 
befolyástól mentesen, szabad elhatáro- 
zásából követte el öngyilkosságát, ami- 

ért senkit felelősség nem terhel Az 
ügyészség a határozatról felvett jegy- 

zőkönyvet beküldötte a buenos-airesi 

német követségnek és ezzel az argentin 
hatóságok a maguk részéről lezártnak 
tekintik Langsdorfi kapitány ügyét. 

- Gyászos udvarlás. Anna Bowles 
Newyorkban a biróság elé idéztette ud 
varlóját és a következő vádakat emel- 
te ellene: 1. Megjelent az irodája előtt 
egy temetkezési vállalkozó kiséreté- 
ben: Szent Mihály lován megállt az 
ablak alatt és gyászdalokat énekelt. 2. 
Elhalmozta olyan ujságkivágásokkal, 
amelyek szerelmi bánat miatt elköve- 
tett öngyilkosságokról szóltak. 3. Után- 
véttel ebédeket küldött az irodájába, 
de jóval az ebédidő után. 

- Őriási arányu razzia egész Iror- 
szágban. Dublinból közli a Reuter: De 
Valera miniszterelmök rendeletére az Ír 
szabadállam területén tegnap 12 órán 
át tartó általános razziát rendeltek el, 
hogy a dublini arzenálba betört tette- 
seket elfogják. Az eltulajdonitott nagy 
mennyiségü fegyverek közül egy ra- 
szére sikerült is rátalálni, anélkül azon 
ban, hogy magukat a tetteseket elfog- 
ták volna. Edidg 34 egyént tartóztat- 
tak le, akik közül azonban egyikre sem 
lehetett határozottan rábizonyitani a 
betörésben való részvételt. 

- Halálos itéltek Berlinben és Pá- 
risban. A berlini törvényszék halálra 
itélte és kivégeztette Kurt Jaworek 26 
éves fiatalembert, aki Insterbungban 
egy elesett német katona családját, csa, 
lárd módon rokonnak adva ki magát, 
ki akart forgatni javaiból. Ugyancsak 
halálra itélték és kivégezték Artur 
Walter 18 éves fiatalembert, aki bosz 
szuból felgyujtotta 
mát. Párisban az St. Germain-i rendőr 
gyilkosság tettesei közül kettőt halálra 
itéltek és kivégezték, mig egyet élet- 
fogytiglani kényszermunkára itéltek. 

gazdájának mal- 

t
b
a
n
 



EST 
nedgeltől estié néplesben 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) „Reggeltől estig 
- népiesben! Ez a jelszava annak 
a divatbemutatónak, amelyet a Gazda- 
sági és Hitelszövetkezetek központjá- 
nak „Pitvar" háziipari alosztálya ren- 
dez január 3-án este 9 órakor a New- 
york-szálló termeiben. A maga nemé- 
ben egyedülálló divatbemutató lelkes 
támogatója és megszervezője gróf 
Bethlen Lászlóné, a Gazdasági és Hi- 
telszövetkezetek központi vezérigazga- 
tójának nemeslelkü felesége. Hetek óta 
fáradságot nem ismerve dolgozik azon, 
hogy a revü minden tekintetben sike- 
küljön és - ami a legfontosabb - 

a bemutató jelszavát minden er- 
délyi magyar nő magáévá tegye. 

A divatbemutató célkitüzéseiről és 
annak messzemenő jelentőségéről gróf 
Bethlen Lászlóné a lakásán rendezett 
fogadáson tájékoztatta a sajtó képvi- 
selőit. 

Fesztelen közvetlenséggel előadta, 
hogy a bemutató célja tulajdonképpen 

a népieredetü kézimunkák, ruhák 
divatjának felkarolása és azok 
mmegmentése. 
Egyes magyar vidékeken, mint Kalota- 
szegen a kézimunkáknak sokféle faj- 
tája feledésbe kezd menni. Ezeknek 
felelevenitése és felhasználása a céel, 

amit a divatbemutató rendezősége 
maga elée tüzött. A népieredetü kézi- 
munkákat, varrottasokat, csipkéket 
nagyszerüen fel lehet használni a mo- 
dern ruhák diszitésére. Ezzel 
nmnemcsak széppé és eredetivé lehet 
ttenni a női ruhákat, hanem a ma- 
gvyar vidékek gazdasági helyzetét 

is előre lehetne lenditeni a népi 
eredetü munkák felkarolásával. 

A népi munkákat alkalmazni lehet 
minden női ruhán. Erről a divatbemu- 

tató is meggyőző képet szolgáltat. Le- 
"irhatatlan, milyen hatalmas tárháza 

van a magyar népi varrottas műüvé- 

szetnek, amelynek gyönyörü darabjai 
diszei lehetnek a modern női öltözkö- 

désnek. 
A divatbemutatónak előreláthatólag 

az a nagy eredménye lesz. hogy a 

magyar nők megkedvelik és felkarol- 

ják a népi munkákat és megvetik az 

alapját a magyar falu boldogabb éle- 

tének... 
................. 

HUSTALAN NAPOK MA- 

GYARORSZÁGON. Budapestről je 

lentik: Kormányrendelet értelmé- 

ben Magyarország egész területén a 

hétfő és péntek ezentul hustalan nap 

lesz, amikor is tilos bármiféle hus, 

vagy huskonzervet kiszolgáltatni. 

Kivételt jelentenek ezekre a napok- 

ra eső egyházi, vagy nemzeti ünne- 

pek. 

- A MIHAI VITEAZUL-REND 

LOVAGJAINAK TISZTELGÉSE. Bu- 

karestből jelenti a Rador: A Mihai 

Viteazul-rend Bukaréstben élő lovag- 

jai január elsején a Katonai Kör helyi- 

ségében gyülekeznek, majd testületileg 

a királyi palotába mennek, ahol a 

látogatási könyvbe bejegyzik nevüket. 

majd küldöttségük Presan marsall 

előtt fog tisztelegni. 

ZSAROLÁSÉRT LETARTOZ- 

TATTAK EGY NYILAS UJSÁG- 

IRÓT. Budapestről jelenti a Duna- 

posta: Oláh Arpád 40 éves nyilas 

ujságirót zsarolásért letartóztatták. Ki- 

hallgatása folyamatban van. 

UJABBE LÉGIRIADÓ VOLT 

FRANCIAORSZÁGBAN. Párisból je- 

lenti a Rador: Tegnap Franciaország 

nyugati részében ujabb légiriadó volt. 

és ujévi istentiszteletek sor- 

rendje az unitáriusoknál. Az unitá- 

rius templomban óév utolsó napján a 

gélelőtti istentiszteleten egyházi beszé- 

det mond Erdő János hitoktató lelkész, 

a délutáni, 5 órakor kezdődő istentisz- 

teleten könyörgést mond és ujév első 

zérség. A háboru kezdete óta összesen 

vasuti tisztviselő ellen irányult. 

lepás 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Érdekes kö- 

rülmények között elkövetett lopási 
ügyre igyekszik a rendőrség fényt 
deriteni. Corda fIuliu Regina Maria- 
ucca 14. szám alatti üzletének kiraka- 
tát az éjszaka folyamán ismeretlen tet- 
tesek betörték és onnan többezer lej 
értékü gobelin-kézimunkát vittek el. 
Az ügyeletes rendőrkapitány által 
azonnal bevezetett nyomozás során a 
gyanu Vass Ferenc Stefan cel Mare-tér 
10 szám alatt lakó rovottmultu volt 

Né- 
hány perc mulva az ügyeletes detektiv 
elfogta a lázasan keresett Vass Ferenc 
Pavel Mária nevü barátnőjét és elő- 
állitotta a rendőrségre Kihallgatása 
során Pavel Mária konokul tagadta, 

Dick Powell és O1 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Mail 
és Daily Sxzpress közlése szerint Anglia 
1940. elején ujabb korosztályokat hiv 
fegyverbe. Ezt az intézkedést a kikép- 
zés és elszerelés terén elért fejlődés 
eredményeként könyvelik el. 

GRAZIANI MUSSOLININÁL 

(RÓMA.) (Rador.) Graziani marsall, 
vezérkari főnök tegnap kétórás kihall- 
gatáson jelent meg Mussolininál, aki- 
nek beszámolt az olasz hadsereg kato- 
nai felkészültségéről. 

HELYÉN MARAD A JAPÁN 
KORMÁNY 

(TOKIÓ.) (Rador.) Kormánykörökben 
hangsulyozzák, hogy az ellenzék sür- 
gető nyomása ellenére is a kormány 
nem fog a helyéről eltávozni. Nagy- 
fontosságu tárgyalásokat kezdett 
ugyanis az Egyesült Államokkal és 
ezeknek sikerét csak veszélyeztetné, 
ha a nyomozásnak engedve, ezekben a 
feszült időkben távoznék a helyéről. 

Az ANGOL LÉGI HADERŐ 
TEVÉKENYSÉGE 

(LONDON.) (Rador.) Tegnap hozták 
nyilvánosságra a brit katonai repülő 
haderő négy hónapi háborus tevé- 
kenységéről szóló jelentést. Eszerint az 
angol repülőgépek 107 esetben bocsát- 
koztak harcba ellenséges tengeralatt- 
járókkal, köztük 57 esetben ellenük 
intézett támadás folytán. A repülőgé- 
pek 400 utat tettek meg Németország 
fölött, a bombavető rajok 27 csoportos 
repülést bonyolitottak le. Abból a 90 
német repülőgépből, amely angol terü- 
letek felett akart elhaladni, 23-at le- 
tőttek, hármat pedig a légvédelmi tü- 

58 német repülőgépet lőttek le, ame- 
lyek közül 51 az angol repülőgépek 
tüzelése, 6 a légvédelmi tüzérség tüze- 
lése folytán, 1 pedig tisztázatlan körül- 
mények között lezuhant és igy pusz- 

tult el. 
MACKENSEN KÖVET BER- 
LINBE UTAZOTT 

(RÓMA.) (Rador.) Von Mackensen, 

római német nagykövet hazautazott 

Berlinbe jelentéstételre és hogy átve- 

Ma indul az ujévi film. Jókedv. Vigság. Zene és tánc 

A millilomos szobalány 
Főszereplők: 

Érdekes bonyodalmak egy kirakat 
. e. 

körül 
hogy valami része is lenne a lopásban 
és azt sem mondotta meg, hogy vad- 
házastársa, Vass Ferenc jelenleg hol 
tartózkodik. Mára virradólag azonban 
sikerült Vass Ferencet is ártalmat- 
lanná tenni és bekisérték a központ! 
rendőrségre. Érdekes, hogy amikor a 
lopással gyanusitottal a helyszinre ki- 
szálltak, az ellopott gobelin kézimun- 
kák már hiánytalanul ott voltak az 
üzlet kirakatában. A rendőrségnek az 
a feltevése hogy Vass Ferenc, midőn 
tudomást szerzett, hogy vadházastárs- 
nője rendőrkézre került, az ellopott 
árucikkeket gyorsan visszahelyezte a 
kirakatba. Bünlajstromuk összeállitása 
céljából a nyomozás nagy eréllyel 
folyik. 

MA PREMIER! 

ivia de Havilland 
Szilveszter estéjén nagy nyeremény sorsolás. Pezsgők. Finom borok. Malacok. 

Anólla az ujév 
korosztályokat hiv icyverbe 

Graziani kétórás kihallisatáson volt a Ducenál 

a 

elején ujabb 

Csáky István, Magyarország külügy- 
minisztere január első napjaiban sza- 
badságra utazik. A magyar külügymi- 
niszter tiz napig lesz távol Budapest- 
ről, hogy több, mint egy évi állandó és 
megfeszitett tevékenység után pihenés- 
hez jusson. A legutóbbi év kavargó 
nemzetközi eseményei rendkivül meg- 
feszitett munkát igényeltek gróf Csáky 
Istvántól, aki éppen az általános nem- 
zetközi helyzet miatt nyári pihenő sza- 

badságát sem vehette ki. 

LONDONBA UTAZIK A 
MOSZKVAI ANGOL NAGY- 
KÖVET 

(LONDON.) (Dunaposta.) 
jelentése szerint sir William Seeds, 
Anglia moszkvai nagykövete közelebb- 
ről szabadságra megy és visszatér Lon- 
donba. Az angol nagykövet pénteken 
már bucsukihallgatáson volt Potemkin 
külügyi helyettes népbiztosnál. Az 
angol nagykövet hosszabb ideig lesz 
ugyan távol Moszkvából. de szabad- 
sága leteltével visszatér állomás- 
helyére. 

MEGTÉVESZTŐ BÉKE- 
AJÁNLAT 

(LONDON.) (Rador.) A Press Asso- 
ciation jelenti, hogy a lahtii finn 
leadóállomás, amelyet az orosz repü- 
"ők támadásai kisseé megrongáltak, 
ideiglenesen szünetelni kénytelen. Az 
oroszok ezt a helyzetet kihasználva 
ugyanezen a hullámhosszon most kü- 
lönféle békejavaslatokat közvetitenek 
a finn nép felé. A Press Association 
erre a megtévesztő körülményre nyo- 
matékosan felhivja a figyelmet. 

ROOSEVELT RÁDIÓBESZÉDET 
MOND 

(WASHINGTON.) (Rador.) Január 
3-án, az uj ülésszak első napján Roose- 
velt beszédet fog intézni a kongresz- 
szushoz és az egyesitett két kamara 
tagjaihoz. A beszedet rádión is köz- 

vetiteni fogják. 

INDIAÁN CSAPATOK A 
NYUGATI HARCTÉREN 

(BERLIN.) (Rador.) A berlini lapok 

az indiai csapatoknak a francia harc- 

VIII. 

finn 

A Reuter 

évfolyam, 1939. DECEMBER 21. 

angol katonákat és inkább 
tok népét állitja előtérbe. 

AZ OROSZOK VESZTESÉGEI 
(HELSINKI) (Rador.) A Havas sze- 

rint az oroszok veszteségei, az ellensé- 
geskedések megkezdése óta megbizható 
adatok szerint a következő: 25.000 
halott, 5000 fogoly, 270 elpusztitott 
harcikocsi és 125 lelőtt repülőgép. A 

hadijelentések egyébként ujabb 
sikerekről és az ellenséges támadások 
visszaveréséről adnak hirt. mig az 
orosz jelentések orosz sikerekről Sszá- 
molnak be. A finn jelentések ugyan- 
akkor megemlitik, hogy 250 főnyi finn 
sielő különitmény az orosz állások 
mögött benyomult szovjet területre és 
a murmanszki vasutvonal fontos pont- 
jait szétrombolta. Az „öngyilkos" kü- 
lönitmény tagjait azonban elpusztult- 
nak lehet tekinteni. 

-- 
e.. e . e 

Rövid távirati hirek 
(RÓMA,) (Stefani.) XII. Pius pápa ki. 

hallgatáson fogadta Dino Alfieri szentszé- 
ki olasz nagykövetet. 
(VASHINGTON.) (Associated Press.) 

Hoover volt elnök legutóbbi körutja során 
175.000 dollárt gyüjtött össze Finnország- 
nak, amelyet átadott a washingtoni finn 

követnek. 
(MOSZKVA.) (Tass.) Molotov népbiztos 

kihal gatáson fogadta Togo moszkvai ja- 
pán nagykövetet, akivel megkezdette meg 
beszéléseit a Szachalin-i halászbérletre 
vonatkozóan. 

(NEWYORK.) Roosevelt népszerüsége, 
amelyről egyidőben azt hirdették. hogy 
csökkenőben van, az ujabb események 
folytán ismét erősen emelkedik. A Gallup 

a gyarma- 

vrofesszorról elnevezett intézet most kör- 
kérdést intézett az amerikai közvélemény 
hez. hogy helyeslik-e Rooseveltnek, mint 
köztársasági elnöknek politikáját. A be- 
érkezett válaszok 63 százaléka helyeslő- 
teg nyilatkozott Rocsevelt politikájáról. 

........... 

Elééfek az amertkat 
torpedóna óépitési tervek 
(NEWYORK.) (Rador.) Egy nagy 

hajóépitő gyárban váratlanul tüz kelet 
lMezett és az uj amerikai torpedóhajó- 
épitési tervek elpusztultak. A kár 15 
eezr dollár. Az a gyanu, hogy a tüzet 
gyujtogatás okozta. 
................ 

letartóztattok a besszará- 
blal rémhirterjesztőket 
(BUCURESTI.) (Rador.) AA beszará- 

biai hatóságok szervezett bandát lep- 
leztek le, amely riasztó hireket ter- 
jesztett és megrémitette áldozatait, 
hogy potom áron adják el javaikat, 
természetesen a banda tagjainak. A 
banda tagjait letartózttták és biróság 
elé állitják. Mivei az a gyanu merült 
fel, hogy az ország többi részeiben is 
muüködhetnek hasonló szervezefek, 
negtették a szükséges intézkedéseket. 
Nem lehetetlen, hogy fizetett ügynö- 
kök Mevékenységéről 
ilyen módon szerettek volna pánikot 
előidézni iaz országban. : 

- Sorozatos tüzeket jelenfenek az 
országból. Bucurestiből jelentik: Teg- 
nap éjjel nagy tüz pusztitott az Obor- 
negyedben, ahol a Solaculu szálloda és 
a szomszédos épületek pusztultak el. 
A Bulevardul Ferdinand 76 szám alatt 
pedig Sell Francise butorgyára. Az 
erős szél miatt a tüz átterjedt a szom- 
szédban lévő Dragulinescu szijgyártó 
üzemére is, amelyet csak nagynehe- 
zen sikerül megmenteni. A Sell gyár 

eljesen elpusztult és csak anyagkész- 
letének egy kisebb részét sikenült meg 
menteni. Tüz kusztitott az ilfovmegyel 
Cioflingeni községben is, ahol éjszaka 
gyulladt ki a templom és leégett. Bu- 
husiban ugyancsak éjszaka Mária Tis- 
manaru Cantemir uccai lakásán pusz- 
titott tüz, mely az egész házat elham- 

apján délelőtt prédikál Örmösi Ká- ye kormányának ujabb utasitásait a téren való alkalmazásával foglalkoz- Vasztotta. Mária Tismanaru négy gyer 
x esperes-lelkész A templom továbbiakra nézve. nak és éles hangon irnak ezeknek a nekét csak nagy nehézségek Arán si- 
0 den alkalommal fülve lesz SZABADSÁGRA UTAZIK A csapatoknak a nyugati harctéren tör- került me gmenteni. 

minden MAGYAR KÜLÜGYMINISZTER [tént megjelenéséről. Hangoztatják 2 

ohá (BUDAPESI) (Dunaposta) Gróflhogy Anglia a lehetőségig kiméli az -0- 

rgóján. 
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megvalósitások éve 
Az elmult év a nemzetvédelem megerő- 

sitésének jelentős előkészitő ideje volt 
ugy erkölcsi, mint anyagi vonatkozásban, 
de nem támadó célzattal, hanem azzal a 
rendeltetéssel, hogy - szükség esetén - 

megvédhessük történelmi jogainkat és te- 
rületi épségünket. 

Erkölcsi szempontból II. Károly király 
Öfelségének buzditására megvalósult a 
Nemzeti Ujjászületés Frontja kebelében 
az összes románok lelki egyesülése, egy- 

idejüleg pedig a király Őfelsége folytatta 
a hadsereg felszerelésének munkáját, meg 

valósitva a legjobb alapot a megszerve- 
zés és a pénzügyi fedezetek megterem- 

tése. Az államvezetők magas gondoskodá. 
sa azok felé fordult, akiket a határok 

megvédésére szólitottak és ezek családjai 

felé, olyan intézkedéseket foganatositva 
amelyek megkönnyitették részükre az éle. 

tet és megvalósitva a nagyszabásu segélye 
zési mozgalmat. 

Az 1939. év folyamán jelentősen meg 
erősödött az ország gazdasági és pénzügyi 

szempontból is. A költségvetési egyensuly 
megteremtése biztos fedezetet nyujtott az 
összes szükségletek kiegyenlitésére. - a 
jelenlegi nehéz idők között is az állam 
óriási szükségletcinek maradéktalan ki 
elégitésére, - különösen a mezőgazdasági 

melés uj irányitásával, amely lehetőve 

tette a terméshozam lényeges megnöve- 

lését. A gabona értékesitésének az előirt 
iirányelvek szerint történt megszervezése 

a hatalmas gabonatárolók épitése, a buza- 
és tengeriverseny, a mezőgazdasági ter- 
mékek iparositása, ipari feldolgozása. je- 

lentősen emelték az ország gazdagságát. 
lehetővé téve az állam részére, hogy min 

den jogos és méltányos szükségletet ki- 
elégitsen. A mezőgazdaságnak, a román 
reménységek előtérbe való helyezésével 

jelképet alkottak. A mezőgazdasági ter- 
melés fontosságának felismerését bizonyi 
totta az a tény, hogy II. Károly király 

Öfelsége ekéket és mezőgazdasági gépe- 
ket adományozott a szorgalmas mezőgaz- 
dáknak. 

Az ország lakosságának általános egész- 
ségügyi viszonyai - amelyek fontos te- 
nyezők a nemzetvédelem szempontjábó. 

- jelentősen megjavultak az elmult év. 
ben és soha nem forditottak annyi gon- 
dot és figyelmet a falvak népe életszin- 
vonalának felemelésére, helyzetének meg- 
javitására, mint éppen az elmult évben. 
Az 1939. évben nagyszabásu közmun- 

/ kákat valósitottak meg. Folytatták az er- 

re irányuló nagyszabásu tevékenységet, 
országutakat, megyei utakat épitettek, ul 
vasutvonalakat létesitettek mint amilye- 
nek a Kisilva és a Dornavatra között lé- 

tesitett uj vasutvonal. Apahida és Tövis 
között a vasuti sinpár megkettőzése, Cam- 

pina és Brassó között a második vasuti 
sinpár lefektetése és mások. 
A hitélet az egész országban elmélyült 

és megerősödött. A hitéleti buzgóságot fo- 

kozta Nicodim Munteanunak, az uj pát- 
riárkának, valamint az uj metropoliták- 

nak a megválasztása. A jelentős iskola! 
törvények egész sorozata irányitotta a fia- 
tal nemzedéket a gyakorlati foglalkozások 

felé. 

Románia a legbékésebb érzelmektől ve- 
zettetve és megőrizve rendithetetlen sem- 
legességét, felkészült minden eshetőségre 

és erős lélekkel és reménységgel, az Is- 

tenbe és az ország Uralkodójának ből- 
csességébe vetett hittel várja és köszönti 
az uj évet. 

Adja az ég, hogy az 1940. év békét hoz- 
zon a földön és a jó forrását teremtse meg 

az emberiség számára. 

ye zesyeotto IÓESTEr: 

IZLANDRÓL, 
az éjféli nap birodalmáról beszél Xantus 

tudós izgazgatója 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Rövid jelentések 

számoltak be arról hogy messze északon 
egy eddig kevésbé emlegetett állam. Iz- 
land, amely tudvalevően perszonáilis unió- 
ban volt Dániával, ezt az államjogi vi- 
szonyt meg akarja szüntetni. Izland a hir- 
adások szerint arra készül, hogy az 1940- 

ben lejáró megállapodást Dániával fel. 
mondja és minden tekintetben vissza- 
szerzi önállóságát. Izlandról általában ke- 
veset tudnak az emberek Most hiradás 
révén azonban a világ érdeklődésének kö- 
zéppontjába került s igy időszerünek át. 
juk megkérdezni az avatott szakembert. 
aki a helyszni viszonyok alapos ismerete 
mellett részletes tájékoztatást tud adn 
Izland helyzetéről. Xantus János a Ma 
rianum kiváló felkészültségü igazgatója 
hosszabb tanulmányokat végzett Izland 
szigetén s ennek a kérdésnek leghivatot- 
tabb ismerője. Hozzá fordultunk tehá 
részletes felvilágositásért és devonatko- 

zó nagyérdekességü nyilatkozatát a követ- 
kezőkben adjuk. 

FENN MESSZE ÉSZAKON 

- Fenn, messze északon hol az Atlant! 
óceán és a Jeges-tenger ad egymásnak ta- 
álkát, szigetország emelkedik ki a ten- 
ger habjaiból. TzJand. az éjféli nap biro- 
dalma ez a csodálatos meseország, ahol 

hosszabb a nyári nap-mint máshol s a 
vélt éjszakákat alig, vagy éppen egy pilla- 
2átra sem szakitja meg az éltető napsu- 
gár. 

- Mos1 amikor az ágyuk dörgése vala. 
mennyiünknek füögyelmét lekötve tartja 
nem tgen jut időnk a csendes térlkép-vá 
tozásra gondoni Jövő évben, 1940-ber 
előzetes megállapodás alanján. Tzland fel 
mondja anyaországának, Dániának a ha. 
rátságot, megköszöni a nem kért védel- 

me s füsgetlen állami életre rendezked:k 

- A hideg Északnak cz a tüz-szülötte 
és jég-gyermeke viharos multra tekin! 
vissza. Régen, nagyon régen, jó egy pár 

millió évvel ezelőtt a Faröer szigeteken át 
Európával függött össze Hatalmas bazalt- 
olato kötötte egymáshoz Európát Ameri- 
kával, amelyen a két kontinens növény- 
ás állatviilága könnyen kicserélődhetett 
idők folyamán ez a hid összeomlott s csak 
roncsai, pillérei maradtak meg. Egy ilyen 
pillér Izland. 

- Felületének formáit a jégkorszat 
mintázta meg. Vastag jégpáncéi fedte be 
a szigetet teljes egészében. A jelenkor me- 
legebb időszakának beálltával a jégtakaré 
összezsugorodott a mai alakjára. 
- Legnagyobb glecsere a Vatna Jökul 

a „vizek jégmezője" melyből százával ered- 
nek a kisebb-nagyobb patakok. foyók. A 
jégtakaró szintje fölé ma is müködő ugy- 
nevezett modern vulkánok emelkednek 
Legnagyobb közülük az Askja, amely 
1875-ben borzalmas robbanássai keletke- 
pett. Kráterében Kolozsvár kényelmesen 
elférne. 

LÁVA-SIVATAGOK 

- Izland történetében véres betükkel 
van beirva a Laki vukán kitörése - 
1783-ban 20 km. hosszu hasadékon ömött 
ki a Föld vére, az izzón folyó láva, ezré- 
vel pusztitva el embert és állatot egy- 
aránt. 
- Ha valaki a halál birodalmát akarná 

meglátni, ugy keresse fel a láva sivata- 
gokat. Vármegyényi nagyságu felületen 
folyt szét a sötét bazaltáva, amely egy- 
másra torlódó tuskék és tömbök alakjá- 
ban merevedett meg. Az életnek semn 
nyoma rajta. Vizet sehol sem találni, az 
utazó szomjan hahat olyan bterületen 
ahol az évi csapadék mennyiség kétszer- 
annyi, mint nálunk. A salakos láva az 
sővizet ugy engedi át magán, mintha szi- 
tarosta lenne. 

- Én is bekerültem egy ilyen lávasiva- 
tagba, vagy ahogyan a benszütöttek ne- 
vezik: „Heideba". Az iránytü felmondort: 
a szolgálatot. A sötétszinü bázisos láva és 
a mágneses pólus közelsége eredeti irá- 

nyából állandóan kitéritették. Csupán ösz- 
tönömre támaszkodval hosszas küzködes 
ás nélkülözés után sikerült egy tenger- 
part melletti oázisra kivergődnöm. 

A MELEG FORRÁSOK Es viz- 
ESÉSEK 

- A vuikanizmus járulékai a töménte- 
lJen meleg forrás geizir. Lépten-nyomon 
talá.koznuk velük. A főváros határában 
előtörő forró vizet éppen ottlétem alkal- 
mával vezették be a városba, hogy vee 
fütsenek. Néhol a kenyeret is a meleg 
források vizében sütik. illetőleg főzik Egy 
fazékba rakják a tésztát, agyaggal eta- 
pasztják s egy-két napig kötélre akasztva 
hagyják függni a termákban. Igaz. hogy a 
egbőszebb keresztrejtvényfejtő sem tudnó 
megomndani, milyen célt szolgá! a fazék 
ból kikerülő sötétmahagóniszánü massza 
Ezt a nyulós valamit vajjal kenik be s jó- 
züen fogyasztják 
- Hiresek Izland vizesései A sziga 

ászakke eti részén látjuk a Föld egyik leg- 
nagyobb zuhatagát, a Dettifost a zugó 
vizek esőjét", mely 107 méter magasság- 
ből esik alá. A turisták előtt legismerteb- 
bek a könnyen megközelithető „arany viz 
esés", a Gulfoss. 
- A földkéreg állandó mozgásban van 

Egyik helyen kiemelkedik, hogy a másk 
heyen lesülyedjen Az ilyen beszakadt 
árkokat csendes tavak vize tölti ki Autó. 
ut vezet a Pingva lavatna tóhoz melynek 
eszaki partján a Pingvellit mezőn tartot- 
ták a30-ban a hazátalapitók első nemzet- 
zyülésüket. Itt alapozták meg arúsztokra- 
ikus köztársaságukat. 

AZ EZERÉVES ÁLLAM 

- Az államafapitás ezer esztendős év- 
forduóját 1930-ban ünnepelték A legtöbl 
álam képviseltette magát ezen a mille- 
niumon. Magyarországot a dániai „Izland 
társaság" képviselte Amikor az egyes ál- 
amok üdvözilete elhangzott, a megfelelő 
nemzet obogóiját huzták árbócra. a dán 
szónoknál azonban csak a magyar zászló! 
talátták meg, a dán kézen-közön elveszett 

A ZÁGÁK KÖNYVE 

- Az izlandi nép hagyományait a Zá- 
gák könyve őrizte meg az utókor számá- 
ra. Ezt mindenki olvasta, sőt lemásolta 
hogy a hosszu téli sötétség beáltával, a 
henés óráiban uj erőt gyüjthessenek 
naguknak az ős gern.ánok kalandozásai- 
ól, küzdelmeiből. 
- A zZágák mesélik, hogy a 9. század- 

ban a norvég királyok vaskezü uralmát 

a büszke és nemes viking harcosok nem 
türhették. enkább vándorbotot illetőle 
evezőt fogtak kezükbe s elindultak ui 
hazát keresni. melyet a jégvilág peremén 
a mai Izlandban meg is találtak. Patra- 
szállásuk helyén alapitották meg főváro- 
sukat, Reykjavikot 

- Nem sokáig örvendhettek független- 
ségüknek. mert a norvégek, később a dá- 
nok uralma alá kerültek. Az elnyomás 
rettenetes állapotokat teremtett. A népes. 
ség egyharmadára fogyott. alig volt mit 
enniök de nem féltek kimondani, hogv 
sokkal édesebb a hazai földön éhen hal- 
m. mint idegen zsarnok alatt husos fazék 
mellett ülni." 

IZLANDI SZOKÁSOK 

- Amilyen szivósan ragaszkodnak na- 
zájuk rideg láva földjéhez, éppen ugy 
szeretik nyelvüket is ahhoz nyulni sen- 
kit sem engednek Ugy beszélnek ma is. 
mint ahogyan a honfoglaló Ingult vezér. 

vagy a vörös viking kalandor, Erich be- 
szélt. 

- Az izlandi ma sem tür meg idegen 
szót nyelveben. Irodalmi társaságuk féltél 
kenyen őrz a nyelv tisztaságát. Igy. az 
lektromosság - horostyánkőerő, a tele- 
ramm - dróthiradás; a pianno - ütő- 
hárfa; a szivar - pólyás; a bicikli - ke- 
ékló; az autó - reszketőkocsi; órás -- 
'rakovács befőtt - beforrott. 
- Izlandban a nő nem ember, hanem 

z urnak neje. A férfi embert jeent. Ujak 
ban az „erősebb női nem"-nek sikerült 

Jáncs, a MMarianum 

hosszu küzdelem árán az irodami társa- 
ságot befolyásoni s azóta a nő is nóem- 
ver,. 

BESZELGETÉS AZ IZLANDI 
IROÓVAL 

- A Dronning Alexandrine fedélzetén 
megismerkedtem a 72 éves Jon Svensson 
jezsuita atyával, akinek Nomi cimü elbaz 
széléseet minden müvelt nyelvre lefordi- 
ották. Tőle az izlandiak hires irójától 
kérdeztem meg, miért nem fejlődött a 
nye.vük és miért beszélik ma is a kóde- 
vxek, más népek rég elfelejtett nyelvet? 
Azért, felelte, mert ezer évve ezelőtt maár 
2y tökéletes volt, hogy további fejlődésre 
nem szorult. 

- A 100.000 négyzetkilóméter nagyságu 
zigeten 100.000 ember él. Tehát minden 
négyzetkilóméterre egy ember jut. Ez 
endkivül ritka népességet jelent, hiszen 
nálunk iyen területre átlag 80 embert 
számitunk. 
- A sziget legnagyobb része lávamező, 

vagy jégtakaróval fedett vu.kános hegy- 
ség. Termőföldje alig van s ezen is csak 
fü nő. Fája nicsen, a hideg Észak bék- 
yót rak a természet munkás kezére. 

A TENGEREK KINCSE 
- Amit megtagadott tőlük a termá- 

szet a szárazulaton, bőségesen pótolta a 
"engerek kincseivel. A sziget körül ete- 
ülő és sekély tengerrel boritott parti sze- 
véy ontja a halak tömegét. Ezeket a hal- 
padokat állandóan figyeli és vigyázza a 
akosság. Ha megjelennek a hering és a 
tőkeha! rajok, akkor kezdődik az izlandi 
aratás. Mindenki arról beszél, számit és 
"eménykedik. A mi gazdáinknál ismerb, 
aratás előtti hangulat uralkodik a szige- 
ten. 
- A gőzhajók ismerete előtti időkben 

veszedelmes mesterség volt a halászat. A 
férfi népség fele a zugó óceán habjai közt 
lelte ha'áát. Ma már megváltozott a 
helyzet. Repülőgépek szállanak a tenger 
föé s figyelik a halrajok vonulását, hogy 
aztán rádión továbbitsák a helyzetképet a 
halászte epnek. Gőzhajók és bárkák vonul 
nak a megadott irányba, hogy rövidesen 
hallal szinültig megrakódva térjenek viszi 
sza az öbölbe. Ekkor kezdődik a munka 
dandárja. Gumiruhás és csizmás leányok 
erege mossa, tisztitja, surolja a háznagy- 
ágra felhalmozott ha tömeget. Az elsőosz- 
ályu. hibátan árut hordókha rakják. be- 
sózzák és átadjálk a sarkvidéken is állan- 
lóan lábatlankodó fimáncnak, mert a ki- 
vitelre szánt áru állami monopólium, 
mint nálunk a dohány. 
- A megmaradt nagyobbik felét a hal- 
tömegnek emeletnagyságu vastartá yok- 
ba öntik, ahonnan elmés szerkezettel to- 
vábbitják a gyárba. Itt üstökben kifőzik. 
A folyadék felületén meggyült vörösszinü 
halzsirt Németországba küldk, hol a ké- 
mia tudománya valódi művajat készit be- 
lőe. A szilárd részeket, mint a bört és 
csontokat összeőrlik s állati tápláléknak 
adják el. 

- A halfeldolgozó üzemeket penetráns 
büzükről messziről érezni. Igazi kontinen- 
ális orra! rendelkező halandó, mint pél- 
dáu! én is csak szivarfüstfelhnőbe burko- 
ózva tudtam megközeliteni. 
- A városok és telepek mind a ten- 

merpart mentén helyezkednek el. A bel- 
földi forgalmat a kedves kis ponnilovak- 
kal autókkal, vagy tengeren bonyolitják 
"e. Telefon, azaz dróthiradó minden ház- 
ban van. Ez pótolja az ujságot. A kercs- 
kedő nemcsak árut, hanem jó hireket 's 
artozik szállitani vevőinek. A legiobb 
hir kétségtelenül az lesz, amikor jelenthe- 
"i Izland teljes függetlenségét... 

Eddig tart Xantus igazgató érdekes nyi- 
Jatkozata. amely valósággal egy új vilá- 
got tár fel Izand sajátos, külön világát, 
a hagyományokhoz való hüséges ragasz- 
kodást. 

a 
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IRODA 
BOCSAÁNCZY MARTONHOZ, 
Str. Memorandului 9. szám. 

Apróhirdetések 
egae ARAINK: 
ként ? lej. vastagabb betükkel 3 és 4 lej 
első szó 3 lej. Allást keresőknek első szó 2 

Szavan- 

le többi 1 lej. Jeligées és cimnél- 
küli hirdetések kezelesi dija 5 lej. 
Csak portózott jeliges leveleket további- 
tunk és csak válaszbalyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lerizetese mel- 

lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 

Hivatalos óra reggel 8-tól estei-ig. Hirde- 

teseket aznapi megjelenesre csak délelőtt 

H0 oráig veszünk fel. 
s sz zzzzzzzl 

VILLANYONDOLAÁLÁS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszár:tva, 14 perc alatt e. őállitva, a haj 
Ményt és hullámot kap. Nyolc havi garan- 
cia mellett készit a Reg. Ferdinand 30. 
Hölgyiodrászszalon. (8964) 

ADÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ekszereket, brilliáns 
lés gyémant köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
lékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114 

(T2683) 
I. OSZT. nyári rózsakrumpli eladó. má- 

zsája 300 lej. Str. Rudeanu 9 Lázár. 
(9515) 

ZINK-hulladékot 10 kgron felül, min- 
den alakban álandóan veszünk. Triumtf 
gyár, Cal. Dorobantilor 118. Telefon: 
18-78. (9298) 
OCSKARUHAÁRERT legtöbbet fizet 
Grósz, Str. Memorandului 4. (9580) 

FIGYELEMI! Str. Iorga 11. szám alatti 
borpincészet megszünik, jó borait 10-12 
lejért Szilveszterre kiárusitja. Termelő. 

(9583) 

Szép női és gyermekcipőket a legolcsob- 

„POPULAR". ban 
Calea Regele Ferd. No, 10. Az udvarban 

vásárolhat. 

ELADÓ butorok, ebédlő, szalon, ezekré- 
nyek tükrök, iróasztal stlb. Str. Regina 
Maria 4. em 

ÓCSKARUHÁKERT legtöbbet fizetek. 
P. Unirii 18. Grünfeid. (9572) 

KERESEK megvételre fogorvosi fels-e- 
relést. Cim: „Comissio" Aitd (91498) 

SZzESZGYÁRI tartányok, gépek: 1 drb. 
143 Hl., egy 118, egy 50, két 21, egy 24, 
egy 15, egy 3, egy 30 denfer, három 100 
fakád, egy Fleischer-féle gőzkazán 29.5 
me. Különböző gépek, ttaverzek, vashor- 
dók stb. eladók. Cim: Hartnmann A. La- 
jos Cluj Cal. Regele Ferdi nand 79. (9440 

ARANYÉRT, régi ékszerérő, törött 
aranyfogakért legtöbbet fizet „Elvetia 
Str. Regina Maria 41. (9460) 

ol0 TÚZIFA.BERIS 
eladja Státus erdőben termelt prima szá- 

raz hasábos fát. Egy öl 1030 lej. Ugyanez 

1000 kegr. vágva 740 lej telepen átvéve. 

Str. Gárii 19-á. (8923) 

VESZEK 35 lakásból álló bérházat. 
Cim a kiadóban. Közvetitők kizárva. (848 

ESZTERGAPAD, furógép, 0.7 egyfázisu 
motor eladó. Str. Crisan 20. Mechanikus- 
nál. (9516 

BABI ruhák egyéves korig, nagy tü- 
kör, függönyrud, ablak, férfi egész cipő 
hócipő eladó. Uránia II. emelet 18. (9562) 
KERESÜNK azonnai megvétel re külön 

böző vas- és famegmunkálógépeket esz- 
tergapadokat, gyalupadokat, satukat, vil- 
Hanymotorokat, valamint vas- és femeg- 
munkáló szerszámokat. Prima Fabricá de 
Montaj S. A. Clüj, Str. Baciu 14. Telefer 
szám 22-77. (9546) 
EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 
utányos áron eladó. Cim: Str. Maramu- 
Ires 41l. (9554) 

EGY rádió eladó 3xi lámpás. Str. Are 
na na sportivá Nö 3. (9605 

NAGYON s szép fa, pléh és vashozdók 

200 és 400-ok eladók, ugyanott jó erős 

stráf bérbe "ei eladó. Cim: Weiss 

nti, Cluj Cal. Lungá 1l (9601) 

(9565) 

INGATLAN 
HÁZAT veszek belvárosban, 

delemmel 500.000 lejig készpenzzel. „1940 
jó jöve- 

jeligére kiadóhivatalunkba 9543) 

SÜRGÖSEN eladó az allomás melett 
Ga. Lunga egy házhely 400 nm., 32 ezer 
lej. 15 kilóméterre Kolozsvártól 30 hold 
12 éves erdő 200 ezer. Erdeklődni Biroul 
increderea, Piata Unirii 18. Telefon 23-32. 

(8547) 

ELADÓ villátelek lej 185.000. Donat-ut 
21. Cim: Égyetemi! főgépész (9582) 
HAZHELY eladó Someseni közelében. 

Értekezni a Someseni fürdőben. (9517) 

STR. BUCUREST 88. sz. házastelek el- 
adó, továbbá szép répa eladó. Értekez- 
hetni dr. Kertész Nicolae ügyvédné 
Piata Mihat Viteazul 2. (9587) 
150-180.000 leg keresek jókarban levő 

kis családi házat. Gimeket a kiadóba 
„Jókarban" jelige. (9534) 

JÖVEDELMEZŐ házat vennék három- 
négyszázezerig, ügynök nélkül. Ajánlato- 
kat Str. Oásanu 9., apartament 1. (9693) 

HAZHELY eladó 15xö5 Str. Gelu. Ert 
P. Unirii 32., portásnál. (9593) 

ÁrLASr KERES 
KÖZÉPKORU intelligens házaspár ház- 

mesteri állást január 1-re változtatna 
Megkeresések a kiadóhivatalhoz intézen- 
dők „Sürgős' jeligére. (9540) 
INTELLIGENTES deutsches fraáulein 
gesucht per 1. Jahner Nachmittag. Str. 
Rugului 11. (9548) 

EGÉSZSEGES szoptatós dada állást ke- 
res, esetleg szobalánynak. P. Unirii 18. 
emelet, ajtó 23 (3360) 
DEUTSCHES fráulein sucht posten zu 

1 oder 2 kindern Str. Cantacuzino 7. 
] (9397) 

EGYEDÜL álló intelligens urinő el- 
menne házvezetőnőnek magános uriem- 
berhez. Gyetek nem számit. Háziteendő- 
ket vállalom. Cim „Jóestét!" fiókkiadó- 
hivatal, Targumures. (3119) 

INTELLIGENS nő magános urnál ráz- 
vezetést vállal. Vidékre is elmegy. Cim 
Mile Jánosné, Targumures, Str. Strámbá 
45 (31431 

munka- 
a kiadó- 

ELEKTROMECHANIKUS jó 
erő állást keres vidékre és. Cim 
ban. 9506) 

TEXTILSZAKMÁBAN képzett keres- 
kedősegéd némi óvadékkal állást keres 
Elmenne dohánytőzsde vagy raktárkoze- 
lőnek is. Bármilyen állást elfoglal. Cira: 
Weér Gyula Aiud, Str. Barnutiu 13. 

(3142) 

AsS xa 

TUZIFA ügynököt keresek. Str, Trecá- 
toará 7. cs403 
TANULOKAT felveszünk Cal. eg 
Ferdinand 30. Fodrászat .9507) 
KIFUTOT garanciával és biciklivel bi- 

rót felveszek. Weisz Cal. Motilor 42. 

KERESEK azonnali felvéte:re románul 
tudó fiatal házaspárt , az asszony szoba- 
takaritáshoz és kissé a főzéshez is értsen. 
férje udvari és fütési teendőket végezzen. 
Cim: Perry Ciuj, Str. Baciu 14. (9559' 

Nagyvállalat keres mesterkönyvel ren 

askezó kömüvest 
35 éves korig. Részletes ajánlatólk: 
Cluj, Cásuta postalá 117. cimre kül- 
dendők. 

SZEPEN mosni és vasalni tudó asz- 
szonyt keresek. Farkas, Str. Memoradu- 

BEJÁRÓNÖT keresek 1-re. Havi 600 
ej ebéd, csak délelőttre. Szabó ezredes. 
Rudeanu-u. 1i. I. emelet. Található vagyok 
délután 4-től. (9398) 

KERESEK közelben lakó tiszla meg- 
bizható bejárónőt kicsi háztartásba. Cim 
sir. Cantemir 1i2424244 0579) 
LAHÁST kaphat takaritás ellenében 

nagános nő, esetleg házaspár. Gal. Ma- 
echal Focoh 50.I-e. Apart. 2. (9600) 

HOSSZAÁBBE gyakorattal rendelkező 
kárpitos segédeket, jobb munkásokat fel- 
veszünk. Székely és Réti butorgyárban 
Targumuresen. (3141) 
VIDEKRE kerestetik gyermektelen há- 

naspár fészére minden házimunkát végző 
szakácsnő. Cim a kiadóban. (9804) 

RÜLÖNFELEÉK 
„VITA H" vitaminos tápcsokoládé ki- 

eilnek és nagynak. Megóv betegségek- 
ől, megszüntet köhégést, szamárhuru- 
ot, erősit sápadt gyenge, vérszegény és 
gkimerülteket, étvágyat gerjeszt, pótolja 
a csukamájolajat. Kérésre ingyen minta 
Dobozonként 45-75 lei. Hermann gyógy- 
ár Targumures. (3068) 

ELFAGYOTT Vzvezetékét vif anyké 
züékkel födásás és falbontás nélkül ki 
vastk Hyaroelectrica, Str. V. Coldis 
31. Telefon 30-18. (9599) 

..... 

,SZOLID" szerszám és gépüzem Rege- 
e Carol II. No. 92. vállalja mindennemi 
em és bakelit stancnik, prések készité- 
sét, valámint presetlését és nkkele e 

(9556 

Elveszett Tordán egy kicsi méretü női 
perzsa láb-bunda. Megtaláló, vagy 
nyomravezető 

ötezer lel 
utalomban részesül. Cim a kiadóban. 

Börkabátokat 
méret után szakszerüen készít, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (2756) 

VIZVEZETEKI kutja nem fagy be, na 
átalakitom. Marko, Cal. Regele Ferdinand 
43. (9599) 

KEDVEZŐ feltételek mellett adnék 50 
-60.000 leit kölcsönt cluji ingatlanra 
Cim a kiadóban. (9802 
SZABÁSZATI tanfoyvam kezdődik ja- 

nuár 8-án. Gelteh Edit volt pariskolai 
tanárnőnél. Str. Regalá 38. (9603) 

nő vagy férfi szállást kaphat. Str. 
Calyin 7, ajtó 13. (9607) 

OKTATÁS 
EGYETEMI hallgató iskolásleányok 

vagy fiuk tanitását vállalja. Str. Nouá 
38. (9497) 
KÖZÉPISKOLAI tanár előkészit bár- 

mely osztályból, Str. Bis. Ort. 4. (9463) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De. 
zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 

S486 
NEÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit. Cso- 
portos tanitásra előjegyzéseket felvesz. 
Székelyné, Str. Cuza Vodaá 5. (Iparkamarai 
épület III. em. 19. ajtó, dijtalan lifthasz- 
nálat.) (8454) 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és Vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakoriattal rendeikező diplomás 
tanár Gim a kiadóban. (T1775) 

KIADÓ LAKÁS 
KIADÓ butorozott szoba Str. Regele 

Caról 7., érdeklődni a házmesternél. (8512) 
GARZONLAKÁS butorozva, két szoba, 

eőszoba, fürdőszoba kiadó központi fek- 
vésü kertes házban. Bővebbet dr. Fekete 
Str. V. Alexandri 7. Telefon 25- 25- 54. (9567) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott, mosdó- 
tülkés és egy kicsi üres szoba vizkagy- 
lóval, rövid időre is kiadó, Cal. Reg. Fer- 
dinand 1 20., I. em. 11 (9577) 

MOÖDERN, 3 szobás összkormfortos lakás 
kertes vilában azonnal kiadó. Str. Ep. 
N Ivan 438. Megtekinthető 1-4-1g. (9416) 
PGANSAN butorozott szoba fürdőszo 
bával, külön bejárattal kiadó. Str. Ma- 
saryk 25. (9519) 
KAPUMELLETTL kül önbejáratu bu- 

torozott szoba kiadó azonnal. Str. Dubá- 
larilor . (9574 
EGYEDÜL áló nő lakótársnőt keres 

Uránia palota 4-ik emelet, 22. ajtó. (9558 

LAKOTÁRSNÖT keresek, Str. Necu- 
cea 2. etaj 1. (9585) 

LAKAST KERES 

OPERAHAÁZ közelében keres garzoniert 
vagy különbejáratu szobát fürdőszoba 
nasználattal, lehetőleg kertes házban tiszt 
viselőnő. Címeket „Állandó" jeligére. 

(9557) 
.... 

Hátsó-India heluett olasz-[ 
orszás látja el rizzsel 

Nemciországot 
Ne heti vajadag feleme- 

jee után Nléemetországban rövidesen 
sor kerül a hüvelyes vetemények (bab, 
borgó, stb.) adagolására is. A burgonya 
és a friss főzelék beszerzéséhez termé- 
szetesen ezentül sem kell jegy. Decem 
ber közepétől kezdve minden f0 gyasztó 
háromnyolcad k 1.0s rizs, január köze- 
pétől kezdve pedig egynegyed kg.-0e 
hüvelyes vetemény-adagokat vásárol- 
hat a beszerzési jegyével. Ez az in- 
tézkedés annál nagyobb jelentőségü, 
mivel Németországban alig termelnek 
hüvelyes veteményeket, rizst pedig ed- 
dig főleg Hátsó-Indiából hozattak be. 
E fontos élelmiszer szükségletét Né- 
metország ezentul Itália révén fedezi, 
Az 1939-es rekord rizstermés következ- 
ében Olaszország már 1939 első felé- 
hen majdnem annyi rizst szállithatott 
Németországnak, amennyit Hátsó-In- 
dia szokott. Hüvelyes veteményeket vi- 
mzont főleg a dunai államok exportál- 
nak Németországba. 

VIII évfolyam, 1939. Wr 31. 

RA: r G. NEAD 
(17.) 
A detektiv felbontotta a sürgönyt és 

hangosan felolvasta tartalmát: 
„Warding feljegyzéseit magammal 

hoztam. Ő kitünően érzi magát Az 
iróasztalon hagyott preparátum ha- 
tástalan. Egyetlen vegyülék, a leg- 
fontosabb hiányzik belőle. Hogy van 
kedves Scottom? Az ön Napoleonja. 
öcott homloka összeráncolódott. 
-Na, ha ő az én Napoleonom -, 

morogta dühösen - akkor én az ő 
Wellington tábornoka leszek. 
A magas társaság azonban nem a 

detektivre, hanem a halálsápadt Mő- 
ringre nézett. 
- Tanácsos ur - szólott gunyosan 

a belügyminiszter - bizonytalan idő- 
re meghivom önt hivatalom szállomba. 
Mőring felugrott. Szemei vérben fo- 

rogtak. Szája tajtékzott. Kirántotta 
zsebéből a fiolát és teljes erejével a 
földhöz vágta. 
A következő pillanatban mindenki 

száján megfagyott a kacaj. Scott meg- 
szédült, de összeszedte magát, utolsó 
erejével az ablakig vánszorgott és fel- 
tépte a szárnyát, a külső táblákhoz 
már nem maradt energiája, ám hirte- 
len valaki meglökte hátulról, fejével 
kiverte az üveget és ugy érezte, hogy 
zuhan. . zuhan. 

Összefolyt minden a szeme előtt. 
HATODIK FEJEZET 

Némi fordulat dr. Allan Smith lakásán 
Reggel kilenc óra lehetett. Dr. Al- 

lan Smith és felesége közös hálószobá- 
jának ajtaján harmadszor kopogtatott 
a szobalány, Választ azonban nem ka- 
pott. Az elmult este valami családi ese 
ményt ünnepeltek dr. Allan Smithék 
A szobalány talán még soha nem látta 
ilyen vidámnak gazdáját. Csunyácska 
felesége - aki a cselédség megitélése 
szerint méltó párja volt a tanárseged- 
nek - egészen felolvadt férje jóked- 
vében. Bort, sőt később még pezsgőt is 
bontottak és a két csunya emberke, 
akik a legridegebb és kimértebb visel- 
kedést tanusitották egymás irányában, 
egészen becsipve, danolászva tértek 
nyugovóra. 
Az alkalmazottak egész este gaz- 

dáik esetlen duhajkodásán mulattak. 
Az inasnak háromszor is el kellett is- 
mételnie azt a jelenetet, amikor a két 

empber hálószobájukba botladozott. 
- Mondd, ádr. Smith - utánozta 

nőiesre vékonyitotta hangon Jim ur- 
nőjét - valóban engem szeretsz te és 
nem a pénzemet? 

h, hová gondolsz, drága Adel- 
nem? Csak tégedet szeretlek. Azt a két 
gyönyörü szemedet. Azt az egy enni 
valóan csókos szádat. Azt az egy bájos 
hamvas arcodat. Oh, Adelinem, mily 
boldogok is vagyunk mi a nagy sze- 
relmank által. 
Azza) Jim magához ölelte a porszivó 

gépet, tüzes csókot nyomett nyelére és 
ue- tett, mintha ő is, ahogy gazdája, 
a csók következtében félrecsuszott pá- 
paszemét igazgatná. 
Szegény csunya Alan Shmithnének 

bizonyára megszakadt volna a szive, 
ha ilyen kiméletlenül paródizálva jáki 
Aletének valószinüleg első ellágyulásá 

(Folytatása következik.) 

II a házat, 
házhelyet 

vagy bármilyen más 

indatlant venni 
akar 1000 nm. házastelek 100. 000 lej. 
Fordu jon bizalommal 

ROA Inopa 
Str. Memborandului 9 szám. 
BOcsSÁNCZY MÁRrONHOZ 
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Bacillus konoresszus 
uaz óészeren 
((CLUJ-KOLOZSVÁR) Az éőszeren 

állandóan tartó baciilus-kongresszus 
egyik üléséről közöljük: 
Az elnök, egy jóltáplált Tbc-bacil- 
us igy nyitotta meg az ülést: 

Örömmel látjuk, ugy-e, kedves 
Bajtársaim, bacillusok, baktériumok, 
lkokkuszok, vibriók, egyszóval csirák, 
hogy nincs változás a helyzetünkben, 
kedvező maradiságban vannak eddigi 
lállapotaink, az emberek nem bánta- 
nak bennünket, legalább is itt nem, 
lugy, hogy tovább is nyugodtan nézhe- 
hünk jövőnk és jövendő ivadékaink 
jövője elé! A mult és jelen biztositék 
a jövőre. 
- Azélet oly szép és oly jó! Ahogyan 
elnézlek itt Benneteket, a porban és 

piszokban, amiben itt duskálkodunk, 
amikor gyönyörködöm, hogy milyen 
daliásan, biztosan lovagoljátok meg az 
égig lebegő millió és milliárd -orsze- 
imet, amint élvezem enyelgő repedése- 
Reket, cicázásotokat és cikázásotokat 
itt körülöttem, eszembe jut az ember- 
költőnek sóhaja: 
Ah, élni, élni, mily dicső, mily szép, 
És urnak lenni mindenek felett. 
fÉrezni, hogy gondoskodnak felőlünk. 
-Akh, igen, érezni, hogy gondoskod- 

nak felőlünk s nekünk még hálát sem 
„kell rebegnünk annak, ki nyujtja 
mind e kéjeket!" Nem is vár hálát, 
mert nem akarja tudni, hogy gondas- 
kodik felőlünk. Pedig kedves bajtársak, 
milyen kedvezően gondoskodik! Nézze- 
tek körül: hol vagyunk! Lehetséges 
volna-e nekünk kedvezőbb, jobb élet- 
körülményeket, megélhetésünket, sza- 
porodásunkat, elterjedésünket alapo- 
Sabban biztositó állapotokat teremteni, 
"mint ezzel az ideális szomszédsággal, 
ami ugylátszik már állandó örömünk 
marad: az ószer s közvágóhid közvetlen 
fszomszédságával! Ha megtehetném, 
lörömömben hatba hasadnék de sajnos, 

csak kettőbe hasadhatok egyszerre! És 

még ezt is sokalják az emberek. Ne- 
ikünk rovásunkra irják és magukra ká- 

osnak tartják, hogy egy bacillusból, a 
.20 percepkén kettőbe való oszlással 

48 

dik - kedvező körülmények között! 
Hát itt aztán kedvezőek a körül- 
mények. Gondoljatok csak arra, hogy 

másfelé vannak olyan kegyetlen, bar- 

bár városok, ahol csak teljesen elkülö- 
nitett, zárt helyeken és csak hatósági 
fertőtlenités után szabad az ócskasá- 
gokat piacra vinni. És tudjátok ti, mi 
az a fertőtlenitési! Tömeggyilkolás, 

megsemmisitése annak a munkának, 

amit mi, bacillusok, az ócskapiacra ke- 

rülő és szaporodásunkra annyira ked- 
vező tárgyak megfertőzésével kifejtet- 
tünk. Tudjátok ti, hogy milyen biztos 

egy fertőzött beteg emberről lekerült 
az ószeren kirakott ruhával, fehérne- 

müvel való terjedésünk? Tudjátok ti, 
hogy hány fertőző beteg emberről nem 
o a hatóságok? Tudjátok, ho 
egy viselt harisnya egy milliméter át- 
mérőjü darabkáján 320 bajtársunk 
van? Hát még, ha fertőző beteg volt 
az, aki viselte. Tudjátok ti, hogy az 
ember ruhájához tapadt egy rammnyi 
piszokban három millión lehetünk? - 
Ha mindezt tudjátok, gondoljatok arra, 
hogy itt, az ószeren, ahol „forgalom"- 
ba kerülünk, a felvert por millió- 
számra ragad bennünket a levegőbe és 
a porral együtt rászállunk mindenkire, 

mindenre, bemegyünk az orrba, a 
szájba, a tüdöbe, a gyomorba, megte- 
lepszünk a szemen, rátelepszünk az 

ócskaságok között árubabocsájtott gyü- 
mölcsre, főzelékre, fagylaltra. És me- 

yünk a mi utunkon: fertőzni 
gyok. Egy pár nap mulva sok-sok 
házban betegek lesznek cverekek, fel- 
nőttek és az orvosok nem találják meg 
a fertőzés eredetét... 
Az ember ugyan állandóan nagyit 
bennünket, de azért ellenségünk és 
mégsem tuloz akkor, amikor megálla- 
pitja, hogy az előzetesen sterilizált, 
Tehát teljesen nélkülünk való, tőlünk 

mentes viz, amelyben száz gramm po- 
ros málnát vagy szöllőt mostak meg 

köbcentiméterenként kétmillió, piacról 

vett saláta megmosása után pedig 908 

ra alatt 281 billió bacillus fejlőd- 

JóESIEIr 

üki - angol 
Wilte mitler, 
(LONDON.) (A „Jóestétl" tudósitó- 

jától.) Még a beavatottak is nagy meg- 
lepetéssel értesültek a „Manchester 
Guardian cimü angol lapból arról, 
hogy Hitler kancellárnak létezik egy 
unokaöccse, Willie Hitler, aki - angol 
állampelgár és aki jelenleg az Egye- 
sült Államokban van felolvasó-köruton 
A váratlanul felbukkant unokaöccs 

Hitler kancellár féltestvérének Alois 
Hitlernek a fia, aki egészen fiatal ko- 
rában Angliába vándorolt ki, ahol ipa- 
rosmesterséget folytatott. Alois Hitler 
Londonban lakott és soha nem álmod- 
ta. hogy neve egyszer még világhirü 
lesz, nem beszélve arról, hogy jó an- 
golnak tartotta magát mindig. Kitü- 
nően megtanulta az angol nyelvet, be- 
leolvadt környezetébe, ismerősei, bará- 
tai csupa angolokból kerültek ki. 
Alois Hitler még a világháboru alatt, 

amelyet részben internáltságban töl- 
tött, megismerkedett Londonban egy 
nagyon kedves, egyszerü angol nővel, 
szintén egy iparos leányával. Az isme- 
retségből szerelem lett és Alois Hitler 
hemsokára oltárhoz vezette választott- 
ját. 
Az esküvő után a szorgalmas Alois 

Hitler, aki szivósságában ugy látszik 
hasonlit féltestvéréhez, kifejlesztette 
mühelyét és kitünően bevezette magát 
abban a negyedben, ahol lakott. Már 
házassága első évépen megszületett 
fiacskája, akit Vilmos császárra való te 
kintettel ugyancsak Wilhelminusnak 
keresztelt el. Mert azért természetesen, 
szive mélyén német maradt Alois is és 
halványan lobogott benne a nosztalgia 

a 

Hitler kanccllárnak van céu bátvuja, 
állampolgár 

a kantellár unokaötcse, előadásokat 
tari az Educsüli AHamokban 

gyermekkora után, amely, bár osztrák 
lőldön, Braunauban telt el a közeli 
német határ miatt mégis tele volt 
relehsdeutsch reminiszcenciákkal. 
A kis Willie Hitler - családi körben 

igy becézték - szépen fejlődött; de 
már mint tökéletes angol. Angol isko- 
lába járt, angol nevelést kapott és an- 
gol szokásokat vett fel. Belül, szive 
mélyén is angolnak érezte már magát. 
Apja, aki azóta szintén egyre jobban 
aklimatizálódott, már csak szeretett 
felesége kedvéért is, nem vette ezt 
rossz néven, ellenkezőleg, hizelgett hiu 
ságának a felnövekvő. csinos angol 
gentleman. 

Hitler Adolfról, nagybátyjáról, a kis 
Willie keveset, vagy ugyszólván sem- 
mit sem hallott. Annyit tudtak róla, 
hogy Bécsben él és ott rajzoló. A Lon- 
donba szakadt féltestvér a hosszu évek 
folyamán talán egyszer ha járt Brau- 
nauban, közvetlenül a világháboru 
után, hogy szüleit meglátogassa. Ké- 
sőbb, miután a szülők meghaltak, már 
semmi kapcsolat nem füzte a kis ausz- 
triai községhez. 
Az 1923-as évvel azután felbukkant 

Adolf Hitler neve az ujságokban és 
Alois azóta növekvő figyelemmel kiser- 
te féltestvére sorsát. Volt még egy nő- 
testvérük - aki ma is él aki nemrég 
Budapesten is járt - s ennek réven 
tudott meg Alois egyet-mást a poilitika 
hullámaiba mindjobban belesodródott 
testvérükről. 
Maga Hitler Adolf azonban még en- 

nél is kevesebbet tuodtt Aloisról. Így 
például egyáltalában nem tudta, hogy 

I 

de hiába jöttél, 

mert Horia van 

a házamban! 

GRIPPA, 

KÖSZVÉNY, 

CSUZ ellen 
használjanak 

csak 

„HORIA" 
BEDÖRZSÖLÉST. 

ezer bacillust foglal magában. Ha pe- 
dig arra is gondolunk, hagy mi a ked- 
ves barátaink, a legyek, a szellő, a szél, 
magukkal visznek, magukkal ragad- 
nak bennünket a vágóhid udvarába, a 
vágóhidba, a husra, bajtársak, a hus- 
ra, akkor látjuk csak, hogy milyen El- 
dorádóban élünk mi itt! Nem is beszé- 
lek erről többet, mert a boldogság 
is öl... 
- Hogyan is mondja Mefisztó, a mi 

igazi gondozónk? Ugy-e igy: 
Csirát hajt száz- és százezernyit 
A száraz, nedves, hideg, hő, 
A föld, a viz, a levegől! 
És legjobban - hála neki - az em- 

beri gondatlanság terjeszt bennünket. 
- Üdvözöllek Benneteket és az ülést 

megnyitom. A Nagypiac küldöttségé- 
nek vezetője beszélhet. 

A Nagypiac „vezetője" beszél... 
- A Nagypiac baktérium-flórájának 

üdvözletét hozom nektek, Bajtársak. 
Mi ott ugyan inkább vajtársaknak tart 
juk egymást, mert ott tejben-vajban 
élünk és hogy mi a különbség ott vagy 
itt élni, csak most tudjuk, amikor meg- 
kóstoltuk az itteni ételt. Nem akarom 
megbántani kedves elnökünket, de az 
igazi Eldorádó nálunk van a Nagypia- 
con! Nem dicsekvésből mondom, de mi, 
akik ide jöttünk, a grippa, a tuberku- 
lózis, a vérhas, a difteritisz, skárlát, 
himlő és sok-sok más betegség okai, 

Csunya halál, eljönélakusz ával,, 

Kapható gyógyszertárakban és drogér 

sem volt, talán el se hitte volna, hogy 
- angol nőt vett feleségül. 
A kancellár ugyszólván alig néhány 

hónappal ezelőtt értesült öccse házas- 
ságáról. Adatok vannak rá, hogy a kan 
cellár irt Aloisnak és kérte, látogassa 
őt meg Berchtesgadenben. Ez a talal- 
kozás meg is történt. Kiszivárgott hi- 
rek szerint Hitler kancellár sulyos 
szemrehányást tett Aloisnak az angol 
nővel történt házassága miatt. Melegen 
érdeklődött unokaöccse, az immár hu- 
szadik éve felé járó Willie iránt és an- 
nak a reményének adott kifejezést, 
hogy megmaradt németnek. 

Alois Hitler néhánynapos berchtes- 
gadeni tartózkodása után, amely idő 
alatt a kancellár egyébként testvéri 
szeretettel vette körül, visszautazott az 
angol fővárosba. Hitler kancellár álli- 
tólag arra kérte ugyan öccsét, költöz- 
zön vissza Németországba, hozza el 
családját is és kilátásba helyezte szá- 
mukra a német állampolgárságot. Alois 
Londonban közölte bátyja kivánságát 
családjával, de sem a felsége, sem a 
fia nem akartak tudni sem ilyesmiről. 
Alois Hitlerné rátarti és büszke angol 
nő, fia nem kevésbé önérzetes angol. 
Alois közölte a nemleges választ báty- 
jával, aki ettől kezdve azután nem ér- 
deklődött tovább irántuk 
Most azonban a „Manchester Guar- 

dian"-ból nyilván Hitler kancellár is 
nagy megbotránkozással értesül arról, 
hogy unokaöccse, a háboru kitörese 
után, az Egyesült Államokba hajózott 
és ott előadásokat tart róla és az euro- 
pai helyzetről. Hogy ezek az előadások 
nem lehetnek tulzottan hizelgőek Ne- 
metországra és annak mai rezsimjére, 
az kitünik a nagy angol lap gunyoros 
hangjából. 

Willie Hitler hir szerint teljes mer- 
tékben örökölte nagybátyjától annak 
kíváló szónoki tehetségét és előadásai 

iákban. 

mi sem vagyunk akármilyen teddide- 
teddoda legények, hiszen a legádázabb 
emberi fegyverek sem pusztitottak el 
annyi embert, mint például az utolsó 
néhány évben grasszáló grippa, mely 
egymagában vagy 11 millió embert 
ölt meg. És a tuberkulózis a maga csen 
des, lassu módszerével tán kutya? És 
azt hiszitek, hogy a Nagypiacon nem 
dolgozhatunk nyugodtan? Deh-- nem. 
Mi már hazulról indulunk a tejjel, s0- 
kan közülünk pedig éppen a piacon ke- 
rülünk bele a tejbe. Vagy talán ott 
nincs por, piszok, talán ott nem a föl- 
dön van a tej fedetlenül, ott mincs a 
tejeskanna mellett tyuk, csirke, ame- 
lyik szárnyaival felverjen bennünket, 
hogy a tejbe, tejfelbe jebegjünk bele? 
Nem minket gyur piszkos kezével, a 
vajba a jó falusi gazdasszony, nem mi 
terpeszkedünk a káposzta- és egyéb le- 
velen, amibe a vajat pakkolják a jó 
falusiak? Nem minket telepit-e a tejbe 
mindenki, aki a literesből izleli meg a 
tejet és a maradékot a kannába önti 
vissza? 
- De nem dicsekszem tovább, in- 

kább egy darab fát keresek, ahol leko- 
pogjam a szerencsénket. Már repülők 
is arra a piszkos deszkára, amelyen 
egy csomó turót árul ott valaki. Sza- 
porodjatok!... 
Az elnök ezután egy gonosz kokkusz 

nak adta meg a szólásszabadságot. 

nak mindenütt nagy sikere van. Hang 
ja természetesen nem olyan erőteljes, 
mint az érett férfi-korban levő kan- 

Hogy mit szólnak ehhez a szülők 
Londonban? Nyilván kinos helyzetben 
vannak, különösen az apa, aki nem 
udja véka alá rejteni féltestvére iránt 
érzett csodálatát. Környezetében néha 
egy-egy megjegyzéssel elárulja, hogy 
- természetesen nem a politikáját, de 
a karrierjét csodálja. Ami természetes 

is. Alois, aki maga is, mint egyszerü 
paros kezdte, csak felnézhet a hasonló 
sorsból Európa egyik intézőjévé len- 
dült bátyjára. A többit azután - né- 
met származását és angol állampolgár- 
ságát, - tisztességes ember lévén - 
nyilván annak rendje és módja szerint 
elintézte a lelkiismeretével. 

lma még igazán nem lehet tudni. 

- Némi bajt, vessző nélkül mi is 
okozunk az embereknek, kedves bará- 
taink és nem is nagyon félünk tőlük, 
de nem szeretném, ha ez a sok dicsek- 
vés, amit itt hallottunk, a fülükbe jut- 
na: hátha egyszer mégis észreveszik, 
hogy el lehetne bánni velünk? Panaszra 
ugyan nekünk sincs okunk, olyan te- 
nyésztelepet létesitettek éppen az em- 
berek, speciálisan a mi részünkre, a 
mészáros szövetség 50 méteres kerité- 
sén, hogy jobbat el sem lehet képzel- 
ni és hogy a kiszáradás ami, tudva- 
levőleg nagyon árt nekünk, be ne kö- 
vetkezhessék, folyton, éjjel-nappal ön- 
töznek bennünket, talán felső parancs- 
ra, mert az öntözésben még a rend őrei 
is részt vesznek. Aztán milyen előny 
reánk nézve, hogy az uccánkban fel- 
méteres por van. Nem is látunk mi ott 
soha egy kinyitott ablakot. De azért 
azt inditványozom: ne dicsekedjünk! 
Elnök megnyugtatja a felszólalót, 

hogy nmincs oka aggodalomra, mert a 
hatóságok nagyon elfoglalják magukat 
az egészségügyi offenzivával és igy 
nincs idejük olyan apróságokkal törőd- 
ni, mint a kongresszus tagjai. Majd a 
jelenlevők élénk helyeslése közben, az 
ülést bezárja. 
A bankett a vágóhidon és annak ud- 

varán volt. 

megházasodott, arról pedig sejtelme 

De, hogy Willie-vel mi lesz?... azt 



ban még senki sem tudja, hogyan röppent 

fel ez a hir - tény az, hogy egyes kül- 

földi sajtóorgahnumokban napvilágot lá- 

tott. Ugy látsz.ik azonban, hogy maga az 

a néhány ujság is, amely szóvá tette, el- 

fettent a hir borzalmasságától és ezért 

szinte mindegyik ugy állitja be, mint egy 

beteg agy szülöttét, célozván azonban ar- 

ra, hogy ha a háboru soká tart, az alábbi 

szörnyüség talán nem fog a lehetetlenség 

világába tartozni és „szerencséje" lesz 

hozzáa a dicső emberiségnek. 

A tüzcsóvaként feleresztett rémség nem 

nagyhatalom, amely nyersanyagokban leg- 

inkább szükölködik és amely már eddis 

iis minden eszközt felhasznált azok pótlá-
 

ára, adott időpontban meg fogja kisérelni 

aA halottak százezreimek ,„felhasználását 

is. sőt - mondja tovább a fantasztikus 

értesülés - nem csupán a szóbanforgó 

nagyhatalom fog erre rákényszerülni, ha-
 

nem általában az európai emberiség, 

amelyet a teljes biokád, a tökéletes ki- 

ééheztetés fenyeget. 

Az ember teste tudvalevőleg foszfort 

meszet és sok más vegyianyagot tartal- 

maz. Elsősorban a foszfor az, amely szá- 

mitásba jöhet - irja a borzalmas jós - 

és pedig természetesen a lőporgyártásra 

„Nincs sok értelme - mondja ez a drá- 

igalátos tudós próféta, - hogy emberek 

mmilliói kihasználatlanul porladjanak a 

tfföldben, ugyanakkor, amikor testük a leg- 

nmnagyobbszerübb közszükségleti cikkek 

anyagát sartalmazza. Mire oszoljon szét 

az a tömérdek zsiradék, hus és csont, ami 

ekgyéven keresztül Európában a földbe ke 

rül, miért ne lehessen abból - szappan, 

puskagolyó, malter, klór, stb." 

A továbbiakban a félelmetes cikkiró hi- 

vatkozik arra, hogy ma már nagyon so- 

kan amugy is elégettetik elhunyt hozzá- 

tartozóikat, igy tehát nem esnék különö- 

sen nehezükre nyilván az sem, ah szeret- 

teiket az állami vegyintézeteknek adnák 

rát, amit egyébként a krematóriumtól kap- 

nak meg. 

„Hihetetlen módon megkönnyebbülne 

az emberiség ellátása - áradozik elret- 

ttentő ötlete felett a nagy feltaláló. - 

Ha csak a bőrt veszem - irja - nos, mi 

mindent lehetne a rengeteg emberbőrből 

csinálni! És ott van a haj, ami szintén je. 

lentős érték, azután a szaruanyagok, a kö- 

röm stb., nem szólva a legfinomabb ké- 

miai termékekről, amelyek könnyü eljá- 

rással kivonhatók minden testből. 

! Kegyelet, gyász, emlék - ezek ugy lát- 

szik ócska fogalmak e zseniális ember szá- 

mára, aki a halottakat sem hajlandó más- 

nak, mint nyersanyagnak felfogni. 

!„Őriási módon válnék könnyebbé a had- 

vwiselés és a civil ellátottság is - mondja 

tovább - évtizedekig nyugodtan lehetne 

háboruzni, mert halottai - hála Istennek 

- minden memzetnek vannak és minél 

nagyobb egy nép, annál több halottja 

van. De nem volna baj ez esetben az sem. 

akárhány katona esik is el a frontokon, 

vagy válik a légitámadások áldozatává 

bármennyi polgár és polgárnő - ezek 

mind ujra visszakerülnének a honvéde- 

lembe, ha mem is mint élők, de mint ön- 

tudatlan továbbszolgálói a nagy céloknak." 

Elsősorban mem mennének kárba a ko- 

ponyák, amelyeket dinamittal lehetne töl- 

teni és igy pótolnák a gránátot, noha - 

Mejtegeti tovább a lélektelen kufár - az 

emberi test tudvalevőleg vasat is tartal- 

maz és igy mellesleg kitünő fegyverzá- 

várzatot, torpedóőt stb.-t is lehet belőle 

késziteni. Minden a kémián mulik - je- 

lenti ki végül - ezen a szenzációs tudo- 

mányán, a tudományok tudományán. 
Csak 

HNe kell számolni az indokolatlan és idejét- 

mult emberi szentimentalizmussal. Mit 
is 

lakar az ember a holt anyagtól, lett légyen 

Jaz bárkije is az életben. A halottégetés 

már nagy haladás volt, - de ennél to- 

lvább kell mennünk! - kiált fel. 

Nos, mi csak azt a szerény megjegy- 

-ast füzzük ehhez az idétlen tervhez, hogy 

- igaz, hogy a halottnak mindegy - de 
nem mindegy az utódoknak, a visszama- 
radottaknak... és nincs nemzet, a vilá- 

gon, nincs kormány sem, amely ezt megva 

lósitaná, eltürné, keresztülvihetné. EZgy 

őrült agy szüleménye ez a pokoli eszme, 

valóban. 

A feltaláló ur megérdemli, hogy élve 

Decemberi látogatás 
Orta: Gellért Cászló 

mond kevesebbet, mint azt, hogy az egyik Az Aradon élő fiatal iró-ujságiró. 

nak most fogadta el előadásra egy 

háromfelvonásos vigjáték-forditását 

a budapesti Kamara Szinház. 

Varga Péter elszunditott, Fejét neki- 

feszitette az ülés támlájának és jó- 

izüen horkolni kezdett. Jobbról egy 

szomoruképü asszonyság, balról meg 

egy agyonfoltozott, óriási batyu tar- 

totta egyensulyban. Zsiros kalapját el- 

alvás előtt a szemére boritotta, nem 

is látszott az arcából egyéb, mint a két- 

oldalt elkeseredetten lekonyuló harcsa- 

bajusz. Mióta felült a kolozsvári vo- 

natra, egyre aludni próbált, egyelőle 

kevés sikerrel. Mert igen fáradt volt. 

Bizony, egy ötvenen tullevő, háborut- 

járt ember megérez hat-hét kilómétert 

decemberi hajnalon, metsző szélben, 

nehéz batyuval a hátán. A Varga Pé- 

ter kis faiuja nem volt közel a vasut- 

állomáshoz. Pénzt meg nem lehet csak 

ugy hiába kiadni: mit lehessen tenni 

végül? El kell indulni gyalogosan és 

remélni a jószerencsét, hogy akad az 

országuton majd egy könyörületes sze- 

kér. De most az egyszer csalódott a 

jámbor utas, batyustól együtt. Az or 

szágut olyan üres volt, olyan ködös 

hogy Varga Péter egész idő alatt. 

amig a kilómétereket rótta, másra nem 

gondolt, mint Szibériára, ahova hadi- 

fogolynak vetette a sors annak idején 

Ott volt ilyen az idő. Aztán a félsze- 

mére emlékezett, amelyet ott hagyott 

valahol a Kárpátok északi lejtőin. 

helyette most üvegszemet tétetett. Két 

éve. Igy legalább emberi arca van és 

nem néznek rá szánakozással, mert azt 

nem birja. Ilyesmik forogtak a fejé- 

ben, amig myögve cipelte a batyut a 

vasutállomásigy Az ut végefelé már 

többet pihent, mint haladt. De ha rá- 

nézett az órmótlan, sulyos teherre: 

egyszeribe elmosolyodott és ujult erő- 

vel kapta ismét a hátára. S azután 

csak megérkezett az állomásra és be- 

szállhatott másfél óra mulva a kolozs- 

vári személyvonatba. Mert Varga Pé- 

ter óvatos ember. Inkább korábban há- 

rom órával, mint egy minutummal ké- 

sőbb! Ezt az elvet tántorithatatlanul 

vallotta. 

És most aludna, pihenne, a vasuti 

kocsi egyáltalán nem kényelmes pad- 

ján. Mióta utazik, átlag minden negyed 

órában kétszer bökték oldalba és vagy 

háromszor hágtak a lábára. De nem- 

csak ezért nem tudott aludni. Kalapja 

mögül félszemmel állandóan a batyura 

pislogott, nehogy valamilyen módon 

kár essék benne. Hiszen nem minden- 

napi dolgok voltak belgyömöszölve 

Öt pár foghagymás kolbász, négy ma- 

rék tepertő, egy jó karéj sonka, nagy 

jóakarattal kanyaritott szalonna, disz- 

nófősajt, májas, véres duzzasztotta ke- 

rekre. Bizony, kár lenne, ha netalán 

valami baj érné. 

Varga Péter fé-lálomban szeretettel 

megsimogatta kérges tenyerével a ba- 

tyut. Csendesen mosolygott magában: 

milyen örömet okoz, akinek viszi. Fel, 

Kolozsvárra. Büszkén gondolt arra. 

hogy övé volt a látogatás elhatározása. 

Igaz is! Ha már egyszer bemegy Ko- 

lozsvárra, a törvényszékre - ami egy- 

szer esik meg öt esztendőben - akkor 

egyuttal megnézheti a. Jancsi fiát. Aki 

ott bibelődik ősz óta az egyetemen 

Mondta is még odahaza a feleségének 

lhogy nem ártana a Jancsi fiut érthe- 

asszonyság részéről, azután rendezked- 

JOEsSrE: 

A halottak nyersanyan-telhasználását 
ajónija a nadvisciőknek egy névícien tudós 

Ffosziort, vasat kapunk az emberl tesiből! 

(A „Jóestét!" tudósitójától.) E pi
llanat- huzzák le róla a bőrt és élve „vonatolják 

ki bpelőle mindazokat a kémekáljakat, 
amelyeket olyan roppantul szeretne kisaj- 
tolmi és kiszivattyuzni embertársaiból. 

Bizonyos, hogy - ha rajta mulna - 

meg se várná, amig meghalunk, már éle- 

tünkben felénk közeledne maró szereivel, 

késeivel és szeszlámpáival... 

tően, tettleg értesiteni az otthoni disz- 
nóvágásról. Az anyjuk sem mondott 
ellent s tervnek és miután a Jancsi 
fiu azt irta haza legutóbbi levelező- 
lapjában, hogy halaszthatatlan ügyek 
miatt, amelyeket néhány kimondhatat- 
lan, nyelvtörő latin megokolással is 
megerősitett, nem jöhet haza a kará- 
csonyi vakációra - hát Varga uram 
nekilátott a disznóölésnek, hogy még 
karácsony előtt meglephesse a fiát 
„Ha már nem jöhet haza, legalább én 
látogassam meg! Hiszen ugy sem lát- 
tam az egyetemet még kivülről sem..." 
- mondta, mikor elbucsuzott élete 
párjától. 
Kolozsvárhoz közeledett a vonat 

Varga Péter nyujtózott egy nagyot, 
amely mozdulatért azonnal megróvó 
pillantásban részesült a szomoruképü 

ni kezdett. Nagy üggyel-bajjal a hátá- 
ra vette a batyut és boldogan dörzsölte 
a kezét. - „Hei, de megörül a fiam..." 
Csak azért aggódott egy kicsit, hogy 
a fia soha mem hivta az apját, hogy 
látogassa meg. Biztatta magát, hogy 

csupán kimélni akarta a Jancsi, mert 
tudta, milyen szegények és milyen ke- 

servesen teremti elő a pénzt a legszük- 
ségesebbekre is. 
A vonat megállt. Varga Péter az el- 

sők között volt, akik kijutottak. Sietett, 

hogy minél előbb megláthassa a fiát, 

minél előbb megölelhesse és átadhassa Én 
neki a kóstolót. Mire a Szent Mihály 

templom tornya tizenkettőt ütött, már 

régen elvégezte dolgát a törvényszé- 

ken és szapora léptekkel igyekezett 

fia szállása felé. 
A lakás megtalálása nem történt a 

legegyszerübben. Varga Péter kezében 

papirossal, amelyre az ucca és a ház- 

szám volt felkanyaritva, közel két 

órán keresztül járt ide-oda, amig elju- 

tott a diákszállásig. El is fáradt jócs- 

kán. A sonka már igen nyomta a la- 

pockáját. Nagyokat lihegett, amikor 

végre megállt a keresett ház előtt. 

Becsengetett. Egy perc mulva barát- 

ságtalan asszonyfej jelent meg a száz- 

éves kapu kémlelőlyukában. 
Kit keres? - mordult rá Varga 

Péterre. 
Varga János orvostanhallgatót 

vetette oda büszkén az öreg Varga. 

Nincs itthon - recsegte a kelte- 

metlen női hang. 
- Az pedig baj, mert igen szeret- 

nék találkozni véle. 
- Mondom, hogy nincsen itthon. 

Értsen a szóból, jó ember! 
Érteni értek, de mégis szeretném 

meglátni minél hamarább. 
A mérges asszonyság bizalmatlanul 

nézett a rosszul öltözött emberre. 

ZA fiatal ur most a klubban van. 

Ebéd után oda szoktak menni. 

Hát akkor felkeresem ott. Mondja 

meg, merre találom meg. 
EI akar oda menni? 

EI én! Miért ne? Hanem addig itt 

hagynám ezeket a dolgokat, ami eb- 

ben a batyuban vannak. 
-Hozza bel 

Csikordult egyet a kapu zárja, az- 

tán Varga Péter becipelte a kolbászt, 

sonkát és a többi jó falatot fia szobá- 

jába. Nem is nézett körül, annyira 

sietett. 

úccán és megindult a klub irányába. A 
Perc alatt uira künn volt az 
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letre a jövő diplomásai. 
A ködöt és a szélvihart havazás vál- 

totta föl. Mind sürübben hullottak a 
hópelyhek és Varga Péter bajuszát is 
fehérre festették. Azután kellemetlen 
érzés keritette a hatalmába. Érezte, 
hogy folyik be a viz és a hólé lyukas, 
foltos csizmájába. És a bekecse sem 
volt a legmelegebb. Fokozta nyomott 
hangulatát az egész napi lótás-futás. 
Egész nap talpon lenni, cipekedni, nem 
kis dolog és fiatalabb csontot is pró- 
bára tesz. Már alig várta, hogy meg- 
láthassa a fiát. Mikor erre gondoit. 
akkor mindent elfelejtett: lyukas láb- 
belit, fáradtságot és boldogabban, se- 
besebben dobogott a szive. 
Kissé meghökkent, amikor belépett 

a klub ajtaján. Tulelőkelő volt neki. A 
decemberi délután korai sötétségét szik 
rázó, vakitó csillárok tették ragyogová 
a pompás előcsarnokban. Varga Péeter 
alig merte megszólitani a portást, akit 
előbb tábornoknak gondolt: 
- Kérem szépen, merre találhatom 

Varga János orvostanhallgatót? 
A portás rá sem nézett, ugy vála- 

szolt: : 
- Első emelet, hatos számu 

játékterem. ' 

Varga Péter valami köszönésfélét 
makogott és lassan elindult a lépeső 
felé. Alig merte havas, sáros csizmá- 
át a puha perzsaszőnyegekre tenni. 
Végül mégis csak nekifohászkodott és 
lassu, megfontolt léptekkel megindult. 
Számolta a lépcsőfokokat. Egy, kettő, 
három, négy... tizenöt. Több nem volt. l 
Fölért az emeletre. A folyosó tulsó vé- 
gén megpillantotta a hatos számu szo- 
bát. Az ajtaja fölé három billiárdgolyó 
és két dákó volt pingálva, nehogy bár- 
ki is eltéveszthesse a helviség legfon- 
tosabb hivatását. Varga Péter megállt 
az ajtó előtt. Végignézett sajátmagán. 
Bizony, a ruházata siralmas állapotban 
volt. Ránditott egyet a vállán. Nem 
szégyen a szegénység, csak a becsület 
egyen meg. És a keze már az ajtó ki- 
incsén volt, amikor bentről jól kive- 
hető hangokat hallott. Önkéntelenüniiii 
figyelni kezdett. Az idegen hang meg- 
kezdett beszélgetést folytatott: 

... és éppen ezért csodálatos, 
hogy még sem töltöd otthon a kará- 
csonyt. De ha halaszthatatlan tenni- 
valóid vannak Kolozsváron, maradj. 

nem mondhatok mást neked. Min- 
denesetre a magam részéről nem tud- 
nám megtenni, hogy a legszebb ünne- 
pet ne otthon töltsem, családi körben. 
Varga Péter görcsösen fogta a ki- 
lincset. Most a fia hangját hallotta: 
- Kérlek! A mai világban ez a fel- 

fogás már olyan ósdi. Ti egyáltalában 
nem ismeritek az én apámat. Ő is 
olyan, mint én. Vagyis nem a meg- 
csontosodott szokások embere. Otthon 
a birtokunkon is a haladás. a korsze- 
rüség hive. A pénz nála egyáltalában 
nem játszik szerepet... i 

Varga Péter keze lehanyatlott a ki- 
lincsről. Benn tovább folytatódott fiá- 
nak magyarázata: 
- Azóta nem szeret kimozdulni kas-s- 

télyunkból, mióta egy vadászat alkal- .. 
mával elvesztette a félszemét... 

Künn az apa keserüen suttogta: 
- Más vadászat volt az fiam 

egy képzelt könnyet törölt ki az üveg- 

- Meghivnálak benneteket hozzánk 
a nyáron, de sajnos, Olaszországba mée- 
gyünk nyaralmi. Pedig higyjétek el 

szoba: 

már nagyon unom a Földközi-tengert.. 

Varga Péter lehajtott fejjel, kábul- 
a tan ért ki a téli estébe. Elbotorkál 

nak a lakására. Ott valamivel barátsá- 
gosabban fogadta a mérges nőszemély: 

Jó ember! Itt van 20 lej, azért, 
mert elhozta délben a csomagot. El- 
feledtem akkor odaadni magának. Pe- 
dig a fiatalur meghagyta, hogy ilyen 

dolgokért ennyi jár. Hiába, ő nagv 84- 

vallér. Megtalálta a klubban? 

Varga Péter elfogadta a pénzt és ne- 

met intett: 
Nem találtam meg. Azt hiszen, 

s0ha többé nem fogom megtalálni.. 

És máris indult haza a decemberi lá 
togatásból. Batyu nélkül, de s0 kkal 

görnyedtebben... - 

. 

--- készülnek az klubba, ahol komolyan 



.... JÓESIÉI! 
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A „Jóestét!" ujóvi képes melléklete 
Szamostartomány és Kolozsvár közigazgatási életének irányitói 

.
.
.
 

MANOLE ENESCU, EZREDES, 
Kolozsvármegye prefektusa ! TIAN, 

Kolozsvár főpolgármestere 

DR. TATARU CORIOLAN, 

Szanmrostartomány királyi helytartója, aki széles látókörrel és mély elhivatott 

sággal irányitja Szamostartomány közigazgatási életét. 

OCARU ALEXANDRU, a kolozsvári DR. HODOR VICTOR, DR. HORVAT IOSIF, 
ényszék főelnöke, az I. tanács elnöke. Szamostartomaány királyi helytartósígának vezértitkára, dr. Tataru Coriolan Kolozsvár rendőrkvesztora 

királyi helytartó méltó munkatársa. 

BOrU NICOLAE. a központi járás RAOUL SORBAN DE. STOICA 10AN, 
főszolgabirája. dr. Tataru Coriolan, Szamostartomaány vármegyei közigazgatási igazgató fórályi helytartójának kabinet-főnöke . 



DR. BARBATEIU PAUL, törvényszéki el- DR. VLADESCU TRAIAN, törvényszéki TRIFU GRIGORE, törvényszéki elnök, , 
nök, a kolozsvári törvényszék II. tanácsá- elnök, a kolozsvári törvényszék III. taná- kolozsvári törvényszék IV. tanácsánal 

nak elnöke. csának elnöke. elnöke. 

RATI GEORGE, a kolozsvári t 
szék főügyésze 

a
 

DE. BARITIU SEPTIMIU, közegészség- BESA EUGEN, a Sodronyipar Rt. igazga- DR. BLANKENBERG FERDINAND, ipa- MAZZUCHI AUGUSTIN. 
ügyi vezérfelügyelő. tója, a kolozsvári kereskedelmi és iparka. ri vezérfelügyelő. vezérfelügyelő. 

mara elnöke. / 

kereskedel , 

npR. PUPEZA JOAN, a Tarsadalombizto- TOFAN PAVEL, állategészségügyi vezér- CIORTEA VICTOR, Kolozsvár város fö- DR. POP VICTOR, 

sitó igazgatója. felügyelő. mérnöke 

DR. CHIRILA JOAN, munkaügyi vezér- TARNOVEANU BAZIL, munkaügyi fel- CLONDA ALEXANDRU, munkaügyi DR. HARITON MOLDOVAN, a 
felügyelő. ügyelő. felügyelő. kamara elnöke. 



x. TIMBUS LIVIU, Kolozsvár helyettes POP LEONTIN, rendőrigazgató, URSU VICTOR, rendőrigazgató, a bün- DR. POPOVICIU ALEXANDRU, rendőe- 
rendőrkvesztora ügyosztályfőnök. ügyi osztály főnöke. igazgató, az V. ker. rendőrség főnöke. 

t
 

ér
z 

10AN, igazgató az I. ker. THEIL Ottó, őrnagy a kolozsvári rendőr- 
rendőrség főnöke. legénységi zászlóalj parancsnoka. 

MURESAN 10AN L oszt. kapitány, DE. cCOSMA ÖDÖN, L oszt. kapitány, ! 
aa IV. ker. rendőrség főnöke. a forgalmi ügyosztály főnöke. 

mén 

1e VIRGIL dr, I. oszt. MURESAN DANILA, I. oszt. ta- MORAR ALEXANDRU, I. oszt. POP VASILE, I. oszt. kapitány, POP SIMION, kapitány az utle- itány, rendőrség pitány, a III. ker rendőrség fő- kapitány, h. ügyosztályfőnök. ügyosztályfőnök. vél ügyosztály főnöke 
. nöke 

aMEsS JOACHIM, kapitány, a NISTOR GEORGHE, L eszt. ka- MARPOZAN IRIMIE, kapitány, SERBAN ILARIE, kapitány, a BOROS TEOFIL, L oszt. kapi- 
VL ker. rendőrség főmöke pitány, a vasutállomási rendőr- a bünügyi osztály nyomozó iro- bünügyi osztály nyilvántarió tány, a lakásbejelentő hivatal 

ség főönöke dájának vezetője irodájának vezetője főnöke. 



VIII. évfolyam, 1939. DECEMBER 

ms i s y y y ci magyarság közéleti és egyházi 

GRŐF BÁNFFY MIKLŐS, DR. SZÁSZ PAL. 
a Magyar Népközösség elnöke. a Legfőbb Gazdasági Tanács tagja. 

MARTON ÁRON, Erdély püspöke. , 

-
 

1 DR. BOGA ALAJOS GRŐF TELEKI ÁDÁM, DR. BARTHA IGNÁC, . kanonok, egyházmegyei előadó. országgyülési képviselő. ügyvéd, országgyülési képviselő 


